
  

H براي موازنه ي واکنش    1 PO (aq) + Ca(OH) (aq) Ca (PO ) (s) + H O(l)4 43 2 3 2 به روش وارسی، از کدام 2
  )82دي(                    .این واکنش را به روش وارسی موازنه کنید ترکیب و کدام اتم یا یون جند اتمی شروع می کنید؟

25/1  

  .واکنش زیر را به روش وارسی موازنه کنید  2
4 42 3CuSO (aq) + Al(s) Al (SO ) (aq) + Cu(s) )83خرداد(  

  

75/0  

  : توان آن را مطابق واکنش زیر تهیه کردمتانول یک حلال صنعتی پرمصرف و سوختی تمیز براي خودروهاست که می  3
Δ , ZnOCO(g) + H (g) CH OH(l)2 2 3  

  ) 83خرداد (           دهد؟                                   چه اطلاعی در اختیار ما قرار می» ∆« و »   ZnO«هر یک از نمادهاي 

5/0  

FeSواکنش   4 (s) + O (g) Fe O (s) + SO (g)2 2 2 3 :      هاي زیر پاسخ دهید را در نظر بگیرید و به هر یک از قسمت 2
  شروع می کنید؟ اتم یا یوناز کدام ترکیب و کدام    به روش وارسی واکنش  این  براي موازنه ي )آ

   )83شهریور(                                                                                                                       .واکنش را موازنه کنید ) ب

5/1  

چهار دانش آموز واکنش   5 Mg N + H O Mg OH + NH3 2 2   :را مطابق معادله هاي زیر موازنه کرده اند 32
: دانش آموز اول Mg N    +  H O Mg OH + NH3 2 2 322 12 6 4  
: دانش آموز دوم Mg N    +     H O Mg OH + NH3 2 323 3  

: دانش آموز سوم Mg N   +   H O  Mg OH + NH3 2 2 326 3 2  

: دانش آموز چهارم Mg N + H O Mg OH + NH3 2 2 32
1 332 2  

  کدام دانش آموز واکنش را به درستی موازنه کرده است؟) آ
    )83دي(              .دلیل نادرست بودن معادله ي موازنه شده توسط هر یک از سه دانش آموز دیگر را توضیح دهید) ب

    

1  

Naبراي موازنه ي واکنش   6 S + MoCl NaCl + MoS + S  2 5 اتـم  به روش وارسی، از کدام ترکیب و کدام  2
  )83دي(                                                .یا یون جند اتمی شروع می کنید؟ این واکنش را به روش وارسی موازنه کنید

5/1  

  1  )84خرداد(                                                                                                . را به روش وارسی موازنه کنیدمقابل واکنش   7

  تريتوانیم ، بیش، نباید ، می E∆تري ،  ، کم        H∆. هاي داخل کادر عبارت زیر را کامل کنید با استفاده از واژه  8
زیروندها و نمادهاي شیمیایی موجود در فرمول شیمیایی      ............ ي شیمیایی براي موازنه کردن یک معادله«

    )84خرداد(                      »                                                                     . جا کنیم ها را جابهها یا فراوردهدهندهواکنش
    

25/0  

   )84شهریور(                                   :                                                              به روش وارسی  زیربراي موازنه ي واکنش   9
aH PO (aq) + bCa(OH) (aq) cCa (PO ) (s) + dH O(l)4 43 2 3 2 2  

      شروع می کنید؟ عنصراز کدام ترکیب و کدام را موازنه )آ
  .را مشخص کنید  d, c, b , aواکنش را موازنه و ضرایب ) ب
  

5/1  

C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)4 10 2 2 2

نمره   سوالات فصل اول مبحث موازنه   سوال  

Ramin
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Ramin
Typewritten text
ﻪﻧزاﻮﻣ



  

  ) 84شهریور(                                   ؟                دهندچه مفاهیمی را نمایش می) 2(و ) 1(هاي در واکنش sو  ∆نمادهاي  10




) NaHCO (s) Na CO (s) + H O(g) + CO (g)

)Zn(s) + AgNO (aq) Ag(s) + Zn(NO ) (aq)
3 2 3 2 2

3 3 2

1 2
2 2 

5/0  

Fe(s)دو دانش آموز معادله   11 + O (g) Fe O (s)2 2   :را به صورت هاي زیر موازنه کرده اند 3

Fe(s)) دانش آموز اول( + O (g) Fe O (s)2 2 3
32 2  

Fe(s)) دانش آموز دوم( + O(g) Fe O (s)2 32 3   
  در هر مورد با آوردن دلیل اشتباه دانش آموزان را بنویسید)آ
  )84دي(                                                                  . معادله ي بالا را موازنه و به برگه ي امتحانی خود منتقل کنید)ب
 

25/1  

∆نماد   12
   )84دي(                                                                                          ایی دارد ؟ به کار رفته در واکنش زیر چه معن→

             ΔNaHCO (s) Na CO (s) + H O(g) + CO (g)3 2 3 2 22                             

25/0  

  )85خرداد(                                                                                   .معادله ي نوشتاري زیر را به صورت نمادي بنویسید  13
                                                                              2) محلول نقره نیترات( +باریم کلرید محلول → 2) رسوب نقره کلرید +(محلول باریم نیترات  

  

1  

Fe(NO.  واکنش مقابل را موازنه کنید  14 ) (aq) + KOH(aq) Fe(OH) (s) + KNO (aq)3 2 2   5/0)         85خرداد(      3
ZnBr     . واکنش مقابل را موازنه کنید  15 (aq) + AgNO (aq) AgBr(s) + Zn(NO ) (aq)2 3 3   5/0)         85شهریور(  2
  )85شهریور(                                 براي موازنه ي واکنش زیر به روش وارسی، موازنه را از کدام ترکیب آغاز می کنید؟  16

( )CuSO (aq) + Al(s) Al SO (aq) + Cu(s)4 42 3  
25/0  

).     واکنش مقابل را موازنه کنید   17 )CuSO (aq) + Al(s) Al SO (aq) + Cu(s)4 42   ) 85دي(   3
         

75/0  

)     86خرداد(                                                            .                                                              ر را موازنه کنید اکنش زیو 18
( ) NaOH(aq) + Fe SO (aq) Fe(OH) (s) + Na SO (aq)42 3 3 24  

5/0  

C.       واکنش مقابل را موازنه کنید   19 H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)42 2 2 2
  )86شهریور(                  جرقه    

  
75/0  

  با توجه به شکل قبل از انجام واکنش پیستون   20
  با باز کردن شیر قیف ،.قرار دارد  Aدر موقعیت 

  محلول سولفوریک اسید وارد ارلن شده با فلز 
  پس از واکنش پیستون . دهد منیزیم وکنش می

  ي نماديگیرد معادلهقرار می Bدر وضعیت 
  )86دي . ( ده را بنویسید واکنش انجام ش 

  
  

5/0  



  

 A =                                 B =                 

  )86دي:                                                                ( پاسخ دهید هازیر به پرسشهاي واکنش يمعادله با در نظر گرفتن   21
.   را موازنه کنید ) 1(واکنش )آ )BaCl (aq) + AgNO (aq) AgCl(s) + Ba NO (aq)2 3 3 21                               

∆نماد )  ب
(                         چه معنایی دارد ؟) 2(در واکنش → ΔPbO (s) PbO(s) + O (g)2 22 2 2                                          

75/0  

هاي مقابل یک واکنش شیمیایی شکل  22
  . دهد را نشان میAB2 و  B2 بین

اي بـراي ایـن   ي موازنـه شـده  معادله
  ) 87خرداد . ( واکنش بنویسید 

  

75/0  

    .  واکنش مقابل را موازنه کنید   23 FeCl (aq) + NaOH(aq) Fe OH (s) + NaCl(aq)3   5/0)                                                       87شهریور(         3
)       87دي(                                      :                                                 دهید با توجه به واکنشهاي شیمیایی داده شده پاسخ  24

  طبق قرارداد درست نوشته شده است؟) ها(ي کدام واکنشموازنه) آ
                                                                            .ي نادرست، دلیل نادرستی را بنویسید)ها(براي موازنه) ب






SO (g) + O (g) SO (g)

C(s) + H O(g) CH (g) + CO (g)
C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)

2 2 3
42 2

3 8 2 2 2

11) 2
2) 4 4 2 2
3) 5 3 4

 

25/1  

  )88خرداد .                          (ي موازنه شده بنویسید هاي زیر معادلهبراي واکنش گازي نشان داده شده در شکل  25

  
               A=                   B=                                      1( شکل )                                               2( شکل (  

75/0  

  )88شهریور (:                                                                       واکنش گازي شکل زیررا در نظر بگیرید و  پاسخ دهید   26
  : صورت ي واکنش بهشدهي موازنه معادله

N O (s) NO (g)42 23 6  
  را مشخصایراد آن 2نوشته شده است ، 

  .را بنویسید کرده و شکل درست آن

75/0  

3در واکنش زیر ضرایب   27 2Zn(NO )                                      88هریور ش(                                               .را پس از موازنه به دست آورید Mو (
Zn(NO ) (aq) + M(s) M(NO ) (aq) + Zn(s)3 2 3 3  

5/0  

   ) 88دي.                                                                   ( با تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، دلیل آن را بنویسید   28
  ». موازنه است                                                                             واکنش                              « 

75/0  

∆علامت       29
ΔCaCO      در واکنش مقابل چه مفهومی دارد ؟                → (s) CaO(s) + CO (g)3   25/0   ) 88دي(     2

PH                  .    رو را موازنه کنید روبه يمعادله    30 (g) + O (g) P O (s) + H O(g)4 103 2   1  )89خرداد (         2

C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)2 2 2 2 2

N
O  



  

ΔKClO .                                       واکنش مقابل را موازنه کنید   31 (s) KCl(s) + O (g)3   75/0)                                                  89شهریور(        2
  ) 89دي :                                                                                                         ( هاي زیر پاسخ دهید نشبا توجه به واک  32

      1(گازهیدروژن  + گاز کلر  گاز هیدروژن کلرید                                     .را به صورت نمادي بنویسید )1(ي معادله )آ
∆نماد )ب

ΔKClO                                        چه معنایی دارد ؟ ) 2(در واکنش → (s) KCl(s) + O (g)3 2   )2  
                                                                                                            .را موازنه کنید ) 2(واکنش ) پ

75/1  

  ) 90خرداد :                                                                                         ( هاپاسخ دهید زیر به پرسش با توجه به واکنش  33
 نماد) آ

o C600ي چیست ؟       نشانه           
CKNO (s) K O(s) + N (g) + O (g)3 2 2 2

600                                
  .                                                                                      ي موازنه شده واکنش را بنویسید معادله) ب

  

C+  گرما .      رو را موازنه کنید روبه يمعادله 34 H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)62 2 2   1  )90شهریور(                   2
ΔN .                                  رو را موازنه کنید روبه يمعادله 35 O (g) NO (g) + O (g)2 5 2   75/0  ) 90دي (                2
Fe .                              رو را موازنه کنید روبه يمعادله  36 O (s) + H (g) Fe(s) + H O(g)2 3 2   75/0  )91خرداد (       2
  )91شهریور (                                                    :       پاسخ دهید زیر هاي داده شده ، به پرسش هايبا توجه به واکنش  37

              







Fe

Δ

a)CS (g) + O (g) CO (g) + SO (g)

b) H (g) + N (g) NH (g)

c)BaCO (s) BaO(s) + CO (g)

2 2 2 2
2 2 3

3 2

3 2                                            

  .را بنویسید  » a« ي واکنشه شدهي موازنمعادله ) آ
  چیست؟»  «و »  Fe«معناي نمادهاي  ) ب

1  

  ) 91دي (                                .دهد را نشان می) دو عنصر فرضی (  B2 و  A2شکل زیر ، یک واکنش شیمیایی بین   38
  .ي این واکنش را بنویسید هي موازنه شدمعادله

  
  

25/1  

  )92خرداد (                       :       پاسخ دهید مطرح شده هاي زیربه پرسش هايشیمیایی واکنش يمعادلهبا توجه به   39

              







2 5 2 2 2

3 2
4 62 2 2

2 2 3
Ni

Δ

a)C H OH(l) + O (g) CO (g) + H O(g)

b) KClO (s) KCl(s) + O (g)

c)C H (g) + H (g) C H (g)
                                    

  .کنید  موازنهرا  » a« ي معادله ) آ
  .بنویسید » c« و » b« هاي  را در واکنش»  Ni«و » «معناي نمادهاي  ) ب

25/1  

 واکنش پایان آغاز واکنش

A=  
        

B = 
   



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

S(s): رو ي واکنش روبهي درست معادلهموازنه  40 + O (g) SO (g)3   ) 92شهریور (                                       2
  .هاي دیگر را بنویسید دهد ؟ دلیل نادرست بودن معادلههاي زیر نشان میرا کدام یک از معادله







S(s)(آ + O (g) SO (g)

(ب S(s) + O (g) SO (g)

(پ S(s) + O (g) SO (g)

3 2

3 2
3 2

2
3

3 3
3 2 3

  

75/0  

Zn(s)(  . رو را موازنه کنید روبه يمعادله  41 + H PO (aq) H (g) + Zn (PO (s)4 43 2 3   75/0  ) 92دي (           2

)                                                             93خرداد (                                                                 :زیر پاسخ دهید هايپرسشبه  داده شدهواکنش هاي به  با توجه  42




FeN (g) + H (g) NH (g)
Fe O (s) + C(s) Fe(l) + CO (g)

2 2 3
2 3 2

1) 3 2
2)  

  ي چه مفهومی است ؟ دهندهنشان)1(نش واکدر  Fe نماد) الف
  .نامه بنویسید را در پاسخ) 2(واکنش ي موازنه شده) ب

25/1  



 

  نمره  نامه سوالات فصل اول مبحث موازنهپاسخ  سوال

Ca)تر شلوغ( تر با تعداد اتم بیش ترکیب را ازموازنه   1 (PO )43   . مشروع می کنی Caتر یعنییشبا تعداد ب اتم و از 2
 H PO (aq) + Ca(OH) (aq) Ca (PO ) (s) + H O(l)2 3 64 43 2 3 2 2  

25/1  

2   CuSO (aq) + Al(s) Al SO (aq) + Cu(s)3 2 34 42 3  75/0  

3  ZnO    :کاتالیزگر مورد نیاز براي انجام واکنش  
  )اند بر اثر گرم شدن واکنش داده) ها(دهندهواکنش. ( لازم است ) گرما ( براي انجام واکنش حرارت  :  ∆

5/0  

Fe )تر شلوغ( تر با تعداد اتم بیش ترکیب را ازه موازن)آ  4 O2   . مشروع می کنی Fe تر یعنیبا تعداد بیش اتم و از 3
FeS)                                                                                  ب (s) + O (g) Fe O (s) + SO (g)4 11 2 82 2 2 3 2  

5/1  

  ) .شوند ساده می 2ضرایب به ( ترین عدد صحیح ممکن باشد ضرایب باید کوچک:نادرست : دانش آموز اول  5
  ) . تغییر کرده است  Mg3N2در  Nزیروند اتم . ( ي تغییر زیروند را نداریم اجازه  :نادرست  : دانش آموز دوم

  .باشد موازنه درست می  : دانش آموز سوم
  ) .در موازنه نباید ضرایب کسري باشند( ترین عدد صحیح ممکن باشد ضرایب باید کوچک:نادرست  : مدانش آموز چهار

1  

  . مشروع می کنی Clتر یعنیبا تعداد بیش اتم و از MoCl5 )تر شلوغ( تر با تعداد اتم بیش ترکیب را ازموازنه   6
Na S + MoCl NaCl + MoS +S  2 5 25 2 10 2  

5/1  

7    1  

زیروندها و نمادهاي شیمیایی موجود در فرمول شیمیایی          نباید ي شیمیاییبراي موازنه کردن یک معادله«    8
  ». جا کنیم ها را جابهها یا فراوردهدهندهواکنش

25/0  

Ca)تر شلوغ( تر با تعداد اتم بیش ترکیب را ازموازنه   9 (PO )43   . مشروع می کنی Caتر یعنیبا تعداد بیش اتم و از 2
 H PO (aq) + Ca(OH) (aq) Ca (PO ) (s) + H O(l)2 3 64 43 2 3 2 2  

5/1  

10  s    :   جامد  
 )اند بر اثر گرم شدن واکنش داده) ها(دهندهواکنش. ( لازم است ) گرما ( براي انجام واکنش حرارت   :  ∆

5/0  

  ) .در موازنه نباید ضرایب کسري باشند( ترین عدد صحیح ممکن باشد ضرایب باید کوچک:نادرست  :  دانش آموز اول) آ  11
  ) .تغییر کرده است  O2در  Oزیروند اتم . ( ي تغییر زیروند را نداریم اجازه  :نادرست  :  دانش آموز دوم   

Fe(s)) ب + O (g) Fe O (s)2 2 34 3 2 

25/1  

  25/0  )اند بر اثر گرم شدن واکنش داده) ها(دهندهواکنش. ( لازم است ) گرما ( رارت براي انجام واکنش ح  :  ∆  12
13   AgNO (aq) + BaCl (aq) AgCl(s) +Ba(NO ) (aq)3 2 3 22 2    
14  Fe(NO ) (aq) + KOH(aq) Fe(OH) (s) + KNO (aq)2 23 2 2 3               5/0  
15  ZnBr (aq) + AgNO (aq) AgBr(s) + Zn(NO ) (aq)2 22 3 3 2           5/0  
) )تر وغشل( تر با تعداد اتم بیش ترکیب را ازموازنه   16 )Al SO42   25/0  .مشروع می کنی 3
17    CuSO (aq) + Al(s) Al SO (aq) + Cu(s)3 2 34 42 3    75/0  

C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)4 10 2 2 22 13 8 10



 

18 ( ) NaOH(aq) + Fe SO (aq) Fe(OH) (s) + Na SO (aq)42 3 3 26 2 34  5/0  
19  C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)42 2 2 23 2 ه    2   75/0   جرق
20  Mg(s) + H SO (aq) H (g) + MgSO (aq)4 42 2  5/0  
)                                          آ   21 )BaCl (aq) + AgNO (aq) AgCl(s) + Ba NO (aq)2 3 3 21 2 2                                                                    

  )اند بر اثر گرم شدن واکنش داده) ها(دهندهواکنش. ( لازم است ) گرما ( براي انجام واکنش حرارت   :  ∆)  ب
75/0  

22  B + AB AB2 2 32 2  75/0  
23   FeCl (aq) + NaOH(aq) Fe OH (s) + NaCl(aq)3 33 3                                                              5/0  
  .باشد درست می ) 3( موازنه  ) آ    24

  ) .در موازنه نباید ضرایب کسري باشند( ترین عدد صحیح ممکن باشد ضرایب باید کوچک :است  نادرست) 1( موازنه : ) ب
  ) .شوند ساده می 2ضرایب به ( ترین عدد صحیح ممکن باشد ضرایب باید کوچک :است  نادرست) 2( موازنه 

25/1  

25    AB A + B AB A + B3 2 2 3 2 24 2 6 2 ــوند2ضــرایب بــه 3   75/0    ساده می ش
  ) .شوند ساده می 3ضرایب به ( ترین عدد صحیح ممکن باشد ضرایب باید کوچک : ایراد اول   26

  .هستند  گازي شکل)  دهندهاز جمله واکنش( ي مواد همه: ایراد دوم 
42 :موازنه شکل درست  22N O (g) NO (g)  

75/0  

27  Zn(NO ) (aq) + M(s) M(NO ) (aq) + Zn(s)3 2 3 33 2 2 3  5/0  
28     75/0  
  25/0  )اند بر اثر گرم شدن واکنش داده) ها(دهندهواکنش. ( لازم است ) گرما ( براي انجام واکنش حرارت  :  ∆  29
30    PH (g) + O (g) P O (s) + H O(g)4 103 2 24 8 6         1  

31  ΔKClO (s) KCl(s) + O (g)3 22 2 3  75/0  
  ) 89دي :                                                                                                         ( هاي زیر پاسخ دهید با توجه به واکنش  32

H                        )                                                                               آ (g) + Cl (g) HCl(g)2 2 2  
  )اند بر اثر گرم شدن واکنش داده) ها(دهندهواکنش. ( لازم است ) گرما ( براي انجام واکنش حرارت  :  ∆)ب
ΔKClO     )                                                                               پ (s) KCl(s) + O (g)3 22 2 3  

75/1  

600oدماي لازم براي شروع واکنش )آ  33 Cباشد می                              .  
)                                                                                 ب

3 2 2 2
6004 2 2 5CKNO (s) K O(s) + N (g) + O (g)                                   

  

C+  گرما      34 H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)62 2 2 22 7 4 6                   1  
35   ΔN O (g) NO (g) + O (g)2 5 2 22 4   

                
75/0  

36  Fe O (s) + H (g) Fe(s) + H O(g)2 3 2 23 2 3  
       

75/0  

C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)2 2 2 2 22 5 4 2



 

CS(a                                                                                         )آ  37 (g) + O (g) CO (g) + SO (g)2 2 2 23 2  
  کاتالیزگر مورد نیاز براي انجام واکنش:   Fe ) ب
  )اند بر اثر گرم شدن واکنش داده) ها(دهندهواکنش. ( لازم است ) گرما ( براي انجام واکنش حرارت  :  ∆

1  

38  A + B AB2 2 33 2  25/1  
C(a     )آ  39 H OH(l) + O (g) CO (g) + H O(g)2 5 2 2 23 2 3                                                                                   

  کاتالیزگر مورد نیاز براي انجام واکنش:   Ni ) ب 
  )اند واکنش داده بر اثر گرم شدن) ها(دهندهواکنش. ( لازم است ) گرما ( براي انجام واکنش حرارت  :  ∆

25/1  

  ) .در موازنه نباید ضرایب کسري باشند( ترین عدد صحیح ممکن باشد ضرایب باید کوچک :نادرست : آ  40
  . در دو طرف معادله برابر نیست  Oهاي تعداد اتم  :نادرست  : ب 

   .باشد موازنه درست می  : دانش آموز سوم

75/0  

41  )Zn(s) + H PO (aq) H (g) + Zn (PO (s)4 43 2 3 23 2 3          75/0  

  .استفاده شده است  Fe کاتالیزگرواکنش از این یعنی در  Fe نماد) الف  42

Fe ) ب  O (s) +  C(s) Fe(l) + CO (g)2 3 4 32 3 2 

25/1  



 

  نمره  هااع واکنشانو  سوال

  ) 82دي ( هاست ؟                                          کامل کرده و مشخص کنید هر یک جزو کدام دسته از واکنش واکنش هاي زیر را  1
Na S(s) + CuSO (aq) ......... + ΔBaCO ب        ( 42........... (s) ......... +   آ( 3...........

5/1  

فرمول چه ماده اي باید نوشته شود؟ هر واکنش جزو کدام دسته از واکنش ها در جالی خالی هر یک از واکنشهاي زیر   2
  ) 83خرداد(                                                                                                                                                           است؟

) ) K(s) + H O(l) ...........+ H (g) ...........+ HCl(g) NH Cl(s)42 21                   2                         
       

1  

   )83خرداد(                                                     .درستی یا نادرستی هر یک از موارد زیررا با نوشتن دلیل، مشخص کنید  3
  از جمله هاي رسوبی که در آنها از مخلوط کردن دو نمک محلول، یک نمک نامحلول تشکیل می شود، واکنش« 

  » .هاي جابجایی دوگانه اندواکنش

75/0  

جزو کدام   واکنش هر  اي باید نوشته شود ؟ مشخص کنید هاي زیر فرمول چه مادهدر جاي خالی هر یک از واکنش  4
  )83خرداد(                                                                                                                                    است ؟دسته از واکنش

 

 

 
  
 
  

H H

H H n

 Sn(s) + SnCl (aq) + H (g)  n....................  C C.............      - - -2 2   (آ(ب

1  
  

  ) 84خرداد (                                                                      :واکنش هاي زیر را در نظر بگیرید و به موارد زیر پاسخ دهید  5

   
..................







Δ
NH (g) + HCl(g) NH Cl(s)
CdCO (s) CdO(s) +

Ba OH (aq) + HNO (aq) Ba NO (aq) + H O(l)

43
3

3 3 22 2

1)
2)
3) 2 2

 

  .را کامل کنید) 2(طرف دوم واکنش ) الف
                                                                                              .را مشخص کنید) 3(و ) 1(نوع واکنش ) ب

75/0  

)                                                                                      84شهریور (                                                        :پرسش هاي زیر پاسخ دهید هاي زیر را در نظر بگیرید و به واکنش  6






ΔNaHCO (s) Na CO (s)+ H O(g) + ..........

CH (g)+ O (g) CO (g) + H O(g)

Zn(s) + AgNO (aq) Ag(s) + ...........

3 2 3 2
4 2 2 2

3

1) 2
2) 2 2
3) 2 2

 جرقه    
 

  . را بنویسید) 3(و ) 2(، )1(نوع واکنش هاي  )آ
  .را کامل کنید )3(و ) 1( هايواکنش جاهاي خالی ) ب

25/1  

  ) 84دي (                                                                                       :با توجه به واکنش هاي زیر به پرسش ها پاسخ دهید  7

 









Δ
NH (g) + HCl(g) NH Cl(s)

NaHCO (s) Na CO (s) + .......... + ..........
Pb(NO ) (aq) + KI(aq) PbI (s) + KNO (aq)

Al(s) + CuSO (aq) Al SO (aq) + Cu(s)

431-
2- 2
3-
4-

3 3
2 23 3

4 2 4 3

2 2
2 3 3

2
 

  .را کامل کنید) 2(واکنش ) آ
  را بنویسید) 4(و ) 3(، )1(نوع واکنش هاي ) ب

25/1  
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  )85خرداد (                                                          .ظر گرفتن معادله هاي شیمیایی زیر به پرسش ها پاسخ دهیدبا در ن  8
  



Δ

ZnBr (aq) + Cl (g) ZnCl (aq) + Br (l)
NaNO (s) NaNO (s) + .....(g)

2 2 2 2
23

1) 
2) 2 2  

  .را بنویسید 2و  1نوع هر یک از واکنش هاي )الف
 .را کامل کنید 2جاي خالی در معادله ي شیمیایی )ب

75/0  

CH......... .کنش مقابل درجاي خالی فرمول شیمیایی فرآورده را بنویسید در وا  9 OH(g) (g) + H (g)23 2   25/0  )85شهریور (  

  ) 85شهریور .                                                   ( هاي شیمیایی ، جدول داده شده را کامل کنید با در نظر گرفتن معادله  10

 









Δ

ZnBr (aq) + Cl (g) ZnCl (aq) + Br (l)
KNO (s) KNO (s) + O (g)

Al(s) + CuSO (aq) Al SO (aq) + Cu(s)

NH (g) + HCl(g) NH Cl(s)

2 2 2 2
2 23

4 2 4 3

1) 
2)2 2
3)2 3 3
4) 43

  

  ) 4(   ) 3(   ) 2(   ) 1(   شماره واکنش
            نوع واکنش

1  

  ) 85دي (                                                                                            :را در جدول زیر مشخص کنید» ث«تا » آ«موارد   11
    

  ي واکنششماره  واکنش  نوع واکنش

  )آ(
  )ب(
  )ت(
  کیبتر

 
 

 










Ca OH (aq) + H SO (aq) CaSO (s) + H O(g)

NH Cr O (s) N (g) +Cr O (s) + H O(g)

Zn(s) + AgNO aq Ag(s)
HBr(g)+ NH Br(s)

3
4

2 (پ) +
(ث)

2 4 4 22
4 2 2 2 27 32

2
4

  

 

1  
2  

3  
4  

 

25/1  

  )86خرداد (                                                        .معادله هاي شیمیایی زیر را در نظر بگیرید و به پرسش ها پاسخ دهید  12




Pb(NO ) (aq) + H S(g) HNO (aq) + ............(s)
Zn(s) +CuCl (aq) Cu(s) + ............(aq)

2 23 3
2

1) 2
2)  

                               .            را کامل کنید) 2(و ) 1(واکنش هاي ) آ
  ی یگانه است؟یکدام یک از واکنش هاي بالا جابجا) ب

5/1  

  )86شهریور (                                                      .معادله هاي شیمیایی زیر را در نظر بگیرید و به پرسش ها پاسخ دهید  13
( ) ( ) ( ) ( ( )

( ) .........( ) ( ( ) ( )
( ) ( ) ..............( ) ( )

 
 


NH aq + CO aq H O l NH ) CO aq
HNO aq + aq Ba NO ) aq H O l

CuSO aq + Na S aq aq + Na SO aq

43 2 2 2 3
3 3 2 2
4 42 2

1) 2
2) 2 2
3) 

  

  .را کامل کنید) 3(و ) 2(یمیایی ي شمعادله) آ
                                                                                                        .را بنویسید 2و  1نوع واکنش هاي  ) ب

1  



 

  )86دي (                                                               .با در نظر گرفتن معادله ي واکنش هاي زیر به پرسش ها پاسخ دهید  14

 

Δ

BaCl (aq) + AgNO (aq) AgCl(s) + Ba NO (aq)

PbO (s) PbO(s) + .....
2 3 3 2

2

1) 
2) 2 2  

                .را مشخص کنید ) 1(واکنش  نوع) آ
                                                             . را کامل کنید ) 2(  واکنش) ب

5/0  

  )  86دي(                                                                       .انجام شده را بنویسید با توجه به تصاویر داده شده نوع واکنش  15
                                                      

آ(  
 
  
 

ب (     
 
 

 
 

  پ(
  
 

5/0  

  )87خرداد (                                                                                                             .را مشخص کنیدمقابل نوع واکنش   16

  
  

5/0  

)                            87خرداد (                                                                                                               .      واکنش هاي زیر را کامل کنید  17
 

............
..............

 

 Δ
Na(s) + (s) Na O(s) + Fe(s)
NaHCO (s) (s) + H O(g) + CO (g)

2
3 2 2

1) 6 3 2
2) 2

ا     م ر گ   
 

5/0  

)                                                                                      87شهریور (                                                           .هاي داده شده به هر یک از موارد پاسخ دهیدبا توجه به واکنش    18
 




FeCl (aq) + NaOH(aq) Fe OH (s) + NaCl(aq)
AgNO (aq)+ ........ Ag SO (s) + HNO (aq)

Cl (g) + KBr(aq) ........+ KCl(aq)

3 3
43 2 3

2

1)
2)2 2
3) 2 2

 

  .را کامل کنید) 3(و ) 2(هاي واکنش) آ
  را مشخص کنید) 3(و ) 1(هاي نوع واکنش) ب
  

5/1  



 

  )87دي(                                                                                                     .هاي زیر را بنویسیدنوع هر یک از واکنش) آ  19



BaCl . H O(s) BaCl (s) + H O(g)
CuO(s) + H (g) Cu(s) + H O(g)

2 2 2 2
2 2

1) 2 2
2)  

  
                         هاي بالا است؟                                             شکل روبرو نمایشی از کدام یک از واکنش) ب

             
  

75/0  

  .ها یا فرمول شیمیایی داخل کادر کامل کنید جاي خالی را با استفاده از واژه  20
O2 –  نظري–  N2 –  عملی  –جرمی  –تعداد  –نوع-  CO2  

ΔNaHCO (s) Na CO (s)+ H O(g) + ..........3 2 3 22  

25/0  

به هنگام برخورد شدید خودرو با یک مانع،  . وایی استیکی از دستاوردهاي مهم صنعت خودروسازي، کیسه هاي ه  21
  )88خرداد(                                                                                        :هاي هوا انجام می شوندهاي زیر در کیسهواکنش




ΔNaN (s) Na(s) + N (g)
Na O(s) + CO (g) + ............(g) NaHCO (s)

3 2
2 2 3

1) 2 2 3
2) 2 2  

از چه نوعی است؟                                                                      )1(واکنش ) ب                               .را کامل کنید)  2 (واکنش) آ

5/0  

)                                                          88شهریور(                                                                                                            :با توجه به واکنش زیر پاسخ دهید  22
3 2 3 3Zn(NO ) (aq) + M(s) M(NO ) (aq) + Zn(s)  

  . است )Sیا  Ag  ،Al(کدام یک از عنصرهاي  M) ب                                .نوع واکنش را مشخص کنید) آ

5/0  

  5/0)                                                          88شهریور( است ؟                        ) ترکیبی ( هاي سنتزي اي از واکنشمجموعه) بسپارش ( چرا واکنش پلیمرشدن   23
)                                                          88شهریور(                                                      .               جاي خالی را با نوشتن فرمول شیمیایی مناسب کامل کنید  24

Ba(s)+ H O(l) .....(aq) + H (g)2 22  
25/0  

 )88دي(                               .                                  پس از کامل نمودن واکنش هاي زیر، نوع هر کدام را مشخص کنید  25

            




Δ

NH (g) + ....(g) NH Cl(s)
AgNO (aq) + NaCl(aq) ......(s) + NaNO (aq)
CaCO (s) CaO(s) + ....(g)

43
3 3
3

1)
2)
3)

 

5/1  

)                                                        89خرداد  (                                                     .با استفاده از واژه هاي مناسب از داخل کادر عبارت زیر را کامل کنید  26
  جابجایی یگانه  -جابجایی دوگانه -مقدار نظري -ترکیب

  » .است.................................... واکنش فلزهاي قلیایی با آب از نوع واکنش هاي  « 

25/0  

)                                                                                                           89خرداد  (                                                                                                                  . واکنش هاي زیر را کامل کنید  27

 




Na(s) + ......(s) Na O(s) + Fe(s)

Cd NO (aq) + H S(g) .......(s) + HNO (aq)3 2 32 2
21) 6 3 2

2)  

5/0  

  )  89شهریور  (                                                                                                  :نش هاي زیر پاسخ دهیدبا توجه به واک 28


Δ

Cu(s) + AgNO (aq) .......(aq) + Ag(s)
KClO (s) KCl(s) + O (g)

32 2
3 2

1) 
2)  

  .د ها را بنویسینوع هر یک از واکنش) ب                                   .را کامل کنید) 1(واکنش ) آ

75/0  



 

  )89دي(                                                                                                            :با توجه به واکنش هاي زیر پاسخ دهید 29




ΔKClO (s) KCl(s) + O (g)
K SO (aq) + ..........(aq) BaSO (s) + KNO (aq)

3 2
2 4 4 3

1) 
2) 2  

                                                                                .                      را مشخص کنید2 و1نوع واکنش هاي ) ب                     .را کامل کنید) 2(واکنش  )آ

1  

  : ها پاسخ دهیدهاي داده شده به پرسشبا توجه به واکنش    30




HCl(g) + NH (g)    ......…(s)
AgNO (aq) + NaCl(aq)   .........(s) + NaNO (aq)

3
3 3

1) 
2)   

  . را مشخص کنید 2و 1هاي نوع واکنش)ب   .                  را کامل کنید 2و 1هاي واکنش)آ

25/1  

  )90شهریور (                                                                 :       پاسخ دهیدها داده شده ، به پرسش هايمعادلهبا توجه به   31
  .کنید  را با نمادهاي مناسب پر  » c« و   » a «   ، »b« هاي جاهاي در معادله) آ

  .را تعیین کنید   » d« و   » b« هاينوع واکنش) ب

              

........

..........









a) HCl(aq) + Na CO (aq) (aq) + H O(l) + CO (g)

b)AgNO (aq) + NaBr(aq) AgBr(s) + NaNO (aq)

c)SiCl (l) + Mg(s) (s) + MgCl (s)

d)C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g) +

2 3 2 2
3 3

4 2
62 2 2 2

2 2

2 2
گرمـــــا

                                            

25/1  

  ) 90دي (                          .                                                       هاي زیر را کامل کرده و نوع هر یک را بنویسید واکنش  32




Δ)Al (SO ) (s) Al O (s) + ..............(g)

)Pb(NO ) (aq) + H S(g) KNO (aq) + PbS(s)
42 3 2 3
3 2 2 3

1
2 2  

1  

  )91خرداد (                                                         :       پاسخ دهید زیر هاي داده شده ، به پرسش هايبا توجه به واکنش  33

              




Δa)CdCO (s) ...... ........ + CO (g)

b)Pb(NO ) (aq) + ..... .....(aq) PbI (s) + KNO (aq)
3 2
3 2 2 3

(1)
(2) 2              

  .را بنویسید )  2( و ) 1(هاي شیمیایی موارد فرمول) ب.                را بنویسید   » b« و   » a« هاينوع واکنش ) آ

1  

  )91شهریور (                                                     :       پاسخ دهید زیر هاي داده شده ، به پرسش هايبا توجه به واکنش  34

              







Δ

Fe

a)BaCO (s) ...... ........ + CO (g)

b) H (g) + N (g) NH (g)

c)Fe(NO ) (aq) + NaOH(aq) Fe(OH) (s) + NaNO (aq)

3 2
2 2 3

3 3 3 3

(1)
3 2

3 3
                                            

  .را بنویسید ) 1(فرمول شیمیایی مورد ) ب.                            را بنویسید   » c« و   » b« هاينوع واکنش ) آ

1  

  ) 91دي .                                                                                ( نوع هر یک را بنویسید  هاي زیر را کامل کرده وواکنش 35







(آ AgNO (aq) + ..............(aq) AgI(s) + Mg(NO ) (aq)

)K CO (s) ..............(s) + ..............(g)
3 3 2

2 3

2 2
  ب

75/0  

  )92خرداد (هیدروژن          - نیتروژن .     ي مناسب کامل کنید هاي داخل کادر ، عبارت زیر را با واژهبا استفاده از واژه 36
  ». شود تولید می........... از واکنش فلزهاي قلیایی با آب ، گاز « 

25/0  



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )92خرداد (                  .را بنویسید  » c« و   » a «   ، »b« هاي زیرنوع واکنش هايشیمیایی واکنش يمعادلهبا توجه به   37

            







Δ

Ni

a)C H OH(l) + O (g) CO (g) + H O(g)

b) KClO (s) KCl(s) + O (g)

c)C H (g) + H (g) C H (g)

2 5 2 2 2
3 2

4 62 2 2

2 2 3            

  

75/0  

  )92شهریور (                                                                                                            .تعیین کنید  راهاي زیرنوع واکنش  38


 ب)

(آ Al(OH) (s) Al O (s) + H O(g)

LiH(s) B H (g) LiBH (s)
3 2 3 2

6 42

2 3
2 2  

5/0  

  )92شهریور .                           (تی عبارت زیر ، شکل درست عبارت نادرست را بنویسید پس از تعیین درستی یا نادرس  39
  ». شود ها گاز اکسیژن آزاد میاز حرارت دادن کربنات« 

5/0  

  )92دي (                                                             .هاي زیر تعیین کنید را در واکنش)  3( و )  2( ، )  1( هاي نوع واکنش  40




Δ

)Zn(s) + H PO (aq) Zn (PO ) (s) + H (g)

) Li(s) + F (g) LiF(s)

)Al (SO ) (s) Al O (s) + O (g)

4 43 3 2 2
2

42 3 2 3 2

1
2 2 2
3 3

  

75/0  

FeN                         .را بنویسید  روروبهنوع واکنش   41 (g) + H (g) NH (g)2 2 33   25/0  ) 93خرداد (           2
   ) 93خرداد (     .در پاسخ نامه بنویسید را انتخاب کرده و زیر ي مناسب براي عبارتداخل کادر ، واژه هاي  واژه از بین  42

  گرماگیر -مقدار زیادي  –یونیده  –جایی یگانه جابه –گرماده  –یک لیتر  –تفکیک  –جایی دوگانه جابه
صورت خواهد ........... سولفات قرار بگیرد یک واکنش )  II(وقتی یک قطعه ورق آلومینیومی درون محلولی از مس « 

  » .گرفت 

25/0  



 

  نمره  هاانواع واکنشنامه سوالات پاسخ  سوال

1  



Δآ)   BaCO (s) BaO(s) + CO (g)                             

Na (ب S(s) + CuSO (aq) Na SO (aq) + CuS(s)   
3 2

4 42 2

ــه  : ــش تجزی  واکن
 واکنــش جابــه جــایی دوگانــه :

     
5/1  

2  
 )





) K(s) + H O(l) KOH(aq) + H (g)
NH (g) + HCl(g) NH Cl(s)               

2 2
43

1 2 2 2           واکنــش جابــه جــایی یگانــه : 
2 : ــنتز   ) ــب ( سـ ــش ترکیـ   واکنـ

1  

  75/0  ». شود جا میجاي دو اتم یا دو یون در دو ترکیب جابه ،  جایی دوگانهواکنش جابه  در « درست است   3

آ(  4

   

   



   
   
   
      

ــه :  ــه جــایی یگان  واکنــش جاب

- - -          :  واکنـــش ترکیـــب ( ســـنتز )
H H H H

H H H H
n

 Sn(s) + HCl(aq) SnCl (aq) + H (g)  

n (ب  C = C  C C

2 22

  
1  

5  

   





 

 

:
:Δ

NH (g) + HCl(g) NH Cl(s)         
CdCO (s) CdO(s) + CO (g) 

Ba OH (aq) + HNO (aq) Ba NO (aq) + H O(l)

43
3 2

3 3 22 2

1)
2)
3) 2 2 :

ــنتز   ) ــب ( سـ ــش ترکیـ واکنـ
ــه  ــش تجزیـ واکنـ

 واکنــش جابــه جــایی دوگانــه

       
 

       
 

75/0  

6  

 



ΔNaHCO (s) Na CO (s) + H O(g) + CO (g) : 

CH (g) + O (g) CO (g) + H O(g)             : 

Zn(s) + AgNO (aq) Ag(s) + Zn(NO ) (aq)  : 

3 2 3 2 2
4 2 2 2

3 3 2

1) 2
2) 2 2
3) 2 2

 جرقه    

ــش تجزیــه   واکن
 واکنــش ســوختن
ــه ــایی یگان ــه ج  واکنش جاب

 

25/1  

7  

 





Δ
NH (g) + HCl(g) NH Cl(s)      : 

NaHCO (s) Na CO (s) + H O(g) + CO (g) : 

Pb(NO ) (aq) + KI(aq) PbI (s) + KNO (aq) : 

Al(s) + CuSO (aq) Al SO

3 3
2 23 3

4 2

2 2
2 3

43
2 2

1-
2 -2
3 -
4 -

ــب  ــش ترکی  واکن
ــه  ــش تجزیـ واکنـ

ــه ــایی دوگان ــه ج  واکنش جاب
2

  (aq) + Cu(s) : 4 3 3  واکنــش جابــه جــایی یگانــه
  

25/1  

8  

Δ

ZnBr (aq) + Cl (g) ZnCl (aq) + Br (l) : 
NaNO (s) NaNO (s) + O (g)        :

2 2 2 2
2 23

1) 
2) 2 2

        
  
ــه    ــایی یگان ــه ج ــش جاب واکن
ــه  ــش تجزیـ  واکنـ

75/0  

9  CH OH(g) CO(g) + H (g)23 2  25/0  

  ) 4(   ) 3(   ) 2(   ) 1(   شماره واکنش  10
    )سنتز ( ترکیب   جایی یگانهجابه  تجزیه  گانهیجایی جابه  نوع واکنش

1  

Zn(NO ) پ (      تجزیه ) ب (    جایی دوگانهجابه)  آ (   11 ) (aq)3 NH )ث (        جایی یگانهجابه)  ت (     2 (g)3  25/1  

12  ( )  



Pb NO (aq) + H S(g) HNO (aq) + PbS(s) : 
Zn(s) + CuCl (aq) Cu(s) + ZnCl (aq) : 

2 23 3
2 2

1) 2
2) 

ــه  ــایی دوگان ــه ج ــش جاب واکن
ــه ــایی یگان ــه ج   5/1   واکنش جاب

13  ( ) ( ) ( ) ( ( )
( ) ( ( ) ( ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

  
 



NH aq + CO aq H O l NH ) CO aq : 
HNO aq + Ba OH) aq Ba NO ) aq H O l : 

CuSO aq + Na S aq CuS s + Na SO aq : 

43 2 2 2 3
3 2 3 2 2
4 42 2

1) 2
2) 2 2
3) 

ــب  ــش ترکیـ واکنـ
ــه ــایی دوگان ــه ج  واکنش جاب

ــه ــایی دوگان ــه ج   واکنش جاب
  

1  



 

14   

 Δ

BaCl (aq) + AgNO (aq) AgCl(s) + Ba NO (aq) : 

PbO (s) PbO(s) + O (g) : 
2 3 3 2

2 2

1) 
2) 2 2

 واکنــش جابــه جــایی دوگانــه
ــه  ــش تجزیـ   واکنـ

5/0  

ــب   )  آ   15 ــش ترکیـ   5/0 جایی یگانهجابه) پ (    تجزیه  )  ب (  واکنـ
16  :  AB + B AB2 2 32 2 ــب  ــش ترکیـ   5/0  واکنـ
17  

 Δ

Na(s) + Fe O (s) Na O(s) + Fe(s) : 

NaHCO (s) Na CO (s) + H O(g) + CO (g) : 
2 3 2

3 2 3 2 2

1) 6 3 2
2) 2

ــه ــایی یگان ــه ج   واکنش جاب
ــه ــش تجزیـ   واکنـ

5/0  

18  





FeCl (aq)+ NaOH(aq) Fe OH (s)+ NaCl(aq) : 
AgNO (aq)+ H SO (aq) Ag SO (s)+ HNO (aq) : 

Cl (g)+ KBr(aq) Br (l)+ KCl(aq) : 

3 3
4 43 2 2 3

2 2

1)
2)2 2
3) 2 2

ــه ــایی دوگان  واکنش جابه ج
ــه ــایی دوگان  واکنش جابه ج

ــه ــایی یگان ــه ج   واکنش جاب
  

5/1  

19   




BaCl . H O(s) BaCl (s) + H O(g) :      (آ
CuO(s) + H (g) Cu(s) + H O(g)         : 

B + AC AB + C                            :      (ب

2 2 2 2
2 2

2 2

1) 2 2
2)

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
ــه ــه جــایی یگان   واکنــش جاب

ــه ــایی یگان ــه ج ــش جاب  واکن
  

75/0  

20  ΔNaHCO (s) Na CO (s) + H O(g) + CO (g)3 2 3 2 22  25/0  

21   
 

ΔNaN (s) Na(s) + N (g) : 
Na O(s) + CO (g) + H O(g) NaHCO (s) : 

3 2
2 2 2 3

1) 2 2 3
2) 2 2

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
  واکنـــش ترکیـــب 

5/0  

  . )اتم یک عنصر جانشین اتم یا یون در ترکیب شده است ( جایی یگانه واکنش جابه) آ  22
  .باشد  Alتواند ظرفیتی است پس می 3یون مثبت و  M) ب

5/0  

تولید ) بسپار ( یک مولکول بزرگ پلیمر ) مونومر ( کوچک ، تعداد زیادي مولکول ) بسپارش ( طی واکنش پلیمرشدن   23
  .کند می

5/0  

24  Ba(s) + H O(l) Ba(OH) (aq) + H (g)2 222  25/0  
25   



 Δ

NH (g) + HCl(g) NH Cl(s) : 
AgNO (aq) + NaCl(aq) AgCl(s) + NaNO (aq) : 
CaCO (s) CaO(s) + CO (g) : 

43
3 3
3 2

1)
2)
3)

ــب  ــش ترکیـ واکنـ
 واکنــش جابــه جــایی دوگانــه

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
  

5/1  

  25/0  » .است جایی یگانهجابهواکنش فلزهاي قلیایی با آب از نوع واکنش هاي  «   26
27  

 




Na(s) + Fe O (s) Na O(s) + Fe(s) : 

Cd NO (aq) + H S(g) CdS(s) + HNO (aq) : 
3

3 2 32 2
  واکنــش جابــه جــایی یگانــه

ــه ــایی دوگان ــه ج  واکنش جاب
2 21) 6 3 2

2)  
5/0  

28 
n C              C

H

H

H

H

C C

H

H

H

H n

  
75/0  

29  


ΔKClO (s) KCl(s) +O (g) : 
K SO (aq) + Ba(NO ) (aq) BaSO (s) + KNO (aq) : 

ــه ــش تجزیـ واکنـ
 واکنش جابــه جــایی دوگانــه

3 2
2 4 3 2 4 3

1) 
2) 2  1  

30   



HCl(g) + NH (g)   NH Cl(s) : 
AgNO (aq) + NaCl(aq)  AgCl(s) + NaNO (aq): 

43
3 3

1) 
2)  

واکنـــش ترکیـــب 
  25/1   واکنــش جابــه جــایی دوگانــه



 

31  







a) HCl(aq) + Na CO (aq) NaCl(aq) + H O(l) + CO (g)

b)AgNO (aq) + NaBr(aq) AgBr(s) + NaNO (aq) : 

c)SiCl (l) + Mg(s) MgCl (s) + MgCl (s) : 

d)C H (g) + O (g) CO (g) +

2 3 2 2
3 3

4 2 2
62 2 2

2 2

2 2
ــه ــایی دوگان ــه ج  واکنش جاب

  واکنــش جابــه جــایی یگانــه
H O(g) + : 2 رما     گ ــوختن  ــش سـ واکنـ

  

25/1  

32   



Δ)Al (SO ) (s) Al O (s) + SO (g) : 

)Pb(NO ) (aq) + H S(g) KNO (aq) + PbS(s) : 
42 3 2 3 3

3 2 2 3

1 3
2 2

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
ــه ــایی دوگان ــه ج    واکنش جاب

1  

33   



Δa)CdCO (s) CdO(s) + CO (g) : 

b)Pb(NO ) (aq) + KI(aq) PbI (s) + KNO (aq) : 
3 2
3 2 2 32 2

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
ــه ــایی دوگان ــه ج    واکنش جاب

1  

34   

 



Δ

Fe

a)BaCO (s) BaO(s) + CO (g) : 

b) H (g) + N (g) NH (g) : 

c)Fe(NO ) (aq) + NaOH(aq) Fe(OH) (s) + NaNO (aq) : 

3 2
2 2 3

3 3 3 3

3 2
3 3

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
ــب  ــش ترکیـ واکنـ

ــه ــایی دوگان ــه ج  واکنش جاب
  

1  

35 




 

(آ AgNO (aq) + MgI (aq) AgI(s) + Mg(NO ) (aq) : 

)K CO (s) K O(s) + CO (g) : 
3 2 3 2

2 3 2 2

2 2
ب

 واکنــش جابــه جــایی دوگانــه
ــه  ــش تجزیـ   واکنـ

75/0  

H  گازهیدروژناز واکنش فلزهاي قلیایی با آب ، «  36 (g)2  25/0  ». شود تولید می  
37   

 

 

Δ

Ni

a)C H OH(l) + O (g) CO (g) + H O(g) : 

b) KClO (s) KCl(s) + O (g) : 

c)C H (g) + H (g) C H (g) : 

2 5 2 2 2
3 2

4 62 2 2

2 2 3
ــوختن ــش سـ واکنـ

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
ــب  ــش ترکیـ واکنـ

  

75/0  

38   

  ب)

(آ Al(OH) (s) Al O (s) + H O(g) : 

LiH(s) B H (g) LiBH (s) : 
3 2 3 2

6 42

2 3
2 2

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
ــب  ــش ترکیـ   واکنـ

5/0  

  5/0  ». شود آزاد می اکسیدديگاز کربنها از حرارت دادن کربنات«   39
40  

 

 Δ

)Zn(s) + H PO (aq) Zn (PO ) (s) + H (g) : 

) Li(s) + F (g) LiF(s) : 

)Al (SO ) (s) Al O (s) + O (g) : 

4 43 3 2 2
2

42 3 2 3 2

1
2 2 2
3 3

  واکنــش جابــه جــایی یگانــه
ــب  ــش ترکیـ واکنـ

ــه  ــش تجزیـ واکنـ
  

75/0  

41  FeN (g) + H (g) NH (g)                  2 2 33 2   25/0  واکنــــش ترکیــــب یــــا ســــنتز
صورت جایی یگانه جابه سولفات قرار بگیرد یک واکنش)  II(وقتی یک قطعه ورق آلومینیومی درون محلولی از مس   42

): واکنش عنصر با ترکیب . ( خواهد گرفت  )Al(s)+ CuSO (aq) Al SO (aq) + Cu(s)
ــر 4 ترکیـــب عنص 42 3( 

25/0  



 

  

  

  نمره  هاي تجربی و مولکولیسوالات فرمول  سوال

 69/7و ) C(درصد کربن  31/92که شامل  g.mol-106/78فرمول تجربی و فرمول مولکولی ترکیبی با جرم مولی   1
  )85خرداد  (                                                                                             .است را به دست آورید) H(درصد هیدروژن

2  

  25/1  ) 85شهریور(                                           . است gO 39/1و gN 62/0فرمول تجربی ترکیبی را به دست آورید که داراي  2

  5/0  )  85دي (                                                                                                                  .تجزیه ي عنصري را تعریف کنید  3

فرمول تجربی این . است) C(کربن  g87/3و ) N(نیتروژن  g52/4، ) H(روژن هیدg61/1یک نمونه از ماده اي داراي   4
  )86خرداد  (                                                                                                                               .ماده را به دست آورید

75/1  

، )C(کربن ٪ 92/72ادآور و سمی است  که در تنباکو وجود دارد یک نمونه نیکوتین شامل نیکوتین یک ترکیب اعتی  5
  )87خرداد  (                        .فرمول تجربی آن را به دست آورید. است) N(نیتروژن  ٪22/17و ) H(هیدروژن  59/8٪

75/1  

  .ایی داخل کادر کامل کنیدهر یک از جاهاي خالی را با استفاده از واژه ها یا فرمول شیمی  6
O2 – نظري- N2 – عملی  -جرمی - تعداد -نوع– CO2  

هر یک از عنصرها در ترکیب ................... عنصرهاي تشکیل دهنده و درصد......................... از تجزیه ي عنصري، « 
  ) 87دي(                                                                                »                                             .ست می آیددشیمیایی به 

5/0  

  .فرمول تجربی آن را به دست آورید. هیدروژن است g 84/4کربن و  g 53/14یک نمونه از هیدورکربنی شامل   7
 )88خرداد  (

25/1  

  .سیددرستی یا نادرستی عبارت زیر را با ذکر دلیل بنوی  8
  ) 88شهریور ( .    در آزمایشگاه از طریق تجزیه ي عنصري هر ترکیب شیمیایی فرمول تجربی آن را به دست می آورند

25/0  

  )89شهریور (                              .هیدروژن است ٪ 20کربن و  ٪ 80فرمول تجربی ترکیبی را به دست آورید که داراي   9
molC = g molH = / g1 12 /04 1 1 00 

25/1  

  25/1 )90شهریور (                               .است اکسیژن ٪ 60و  گوگرد ٪ 40فرمول تجربی ترکیبی را به دست آورید که داراي   10
  5/1  )91دي  (            .اکسیژن دارد  ٪ 8/42کروم و  ٪ 7/39 سدیم ، ٪ 5/17فرمول تجربی ترکیبی را به دست آورید که   11
  ) 92شهریور (                    .است گرم فسفر 3/44گرم اکسیژن و  56شامل ل تجربی ترکیبی را به دست آورید که فرمو  12

,molO = g molP = / g1 16 1 30 97  
75/1  

) H(هیدروژن  7/8٪، )C(کربن ٪ 74که در تنباکو وجود دارد شامل   ي آلیدهد یک مادهي عنصري نشان میتجزیه  13
  ) 92دي  (                                           .را به دست آورید  ي آلیماده  اینفرمول تجربی . است) N(ن نیتروژ ٪3/17و 

, ,molC = g molH = / g molN = / g1 12 /01 1 1 01 1 14 01  

2  

  .است )  H( هیدروژن   % 69/7و )  C( کربن % 31/92فرمول تجربی ترکیبی را به دست آورید که شامل   14
1 12 1 1 molC = g       ,          molH = g                          ) 92خارج از کشور دي (  

25/1  

 ٪ 53/54 سازي کاربرد دارد نشان داده است  که این ماده دارايي عنصري یک ترکیب آلی که در صنعت چسبتجزیه  15
                                         )93خرداد  (            .را به دست آورید  ترکیب  اینفرمول تجربی . ژن  استاکسی ٪32/36و  هیدروژن ٪15/9کربن، 

, ,molC = g molH = / g molO = g1 12/01 1 1 008 1 16   

75/1  
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  نمره  هاي تجربی و مولکولینامه سوالات فرمولپاسخ  سوال

1  ,

,   


  

 


12/01 1 13/01

1 7/6892/ 31 7/68 1 12/01 7/68
1 7/6992/ 31 7/69 11 7/68

molC molCmolC = gC  molC   = molC
gC CH

molH molHmolH = gH  molH    =  molH
gH

n = 

 جرم فــرمول تجــربی
ــربی ــرمول تجـ  فـ

 جرم مولی 
 جرم فــرمول تجــربی 

-1
6 6

78/06 613/01
g.mol = (CH) C H

  

2  

2  ,

,


   

 


2

1 0/040/ 62 0/04 1 14 0/04
1 0 /081/ 39 0/08 215/ 99 0/04

molN molNmolN = gN  molN        = molN
gN NO
molO molOmolO = gO  molO    =  molO

gO

   فـــرمول تجـــربی

25/1  

  5/0  .شود در یک ترکیب شیمیایی مشخص می عنصرهادرصد جرمی و نوع روشی که در آن : ي عنصري تجزیه  3

4  ,

,

,


  


   



  


5

1 1/611/61 1/61 5 1 0/ 32
1 0/ 324/52 0/ 32 1 14 0/ 32

1 0/043/87 0/32 1 12/01 0 / 32

molH molHmolH = gH  molH        = molH
gH

molN molNmolN = gN  molN       = molN CH N
gN

molC molNmolN = gC  molC    = molC
gC

   

75/1  

5  ,

,

,


  


  



  


1 6 /1573/ 92 6 /15 5 12/01 1/ 23
1 8/598/59 8/59 71 1/ 23
1 1/ 2317/ 23 1/ 23 114 1/ 23

molC molCmolC = gC  molC        = molC
gC

molH molHmolH = gH  molH     =  molH  
gH

molN molNmolN = gN  molN     =  molN
gN

 5 7C H Nفــرمول تجــربی   

75/1  

  5/0  ». هر یک از عنصرها در ترکیب شیمیایی به دست می آید جرمی عنصرهاي تشکیل دهنده و درصدنوع  از تجزیه ي عنصري،«   6
7  ,

,


   

 


4

1 1/ 2114/53 1/ 21 1 12/01 1/ 21
1 4/844/84 4/84 41 1/ 21

molC molCmolC = gC  molC        = molC
gC CH

molH molHmolH = gH  molH     =  molH
gH

   فـــرمول تجـــربی

25/1  

  25/0  درست  8
9  ,

,


   

 


3

1 6/6680 6/66 1 12/01 6/66
1 2020 20 31 6/66

molC molCmolC = gC  molC        = molC
gC CH

molH molHmolH = gH  molH     =  molH
gH

   فـــرمول تجـــربی
25/1  

10  ,

,


   

 


3

1 1/ 250/62 1/ 25 1 32/06 1/ 25
1 3/7560 3/ 75 315/ 99 1/ 25

molS molSmolS = gS  molS        = molS
gS SO

molO molOmolO = gO  molO    =  molO
gO

   فـــرمول تجـــربی

25/1  

 فرمول تجربی



 

11  ,

,

,


    


    


   


1 0/ 7617/5 0/ 76 1 2 223 0/ 76
1 0 / 768/59 0/ 76 1 2 252 0 / 76

1 2/6717/ 23 2/67 3/5 2 714 0 / 76

molNa molNamolNa = gNa     = molNa
gNa

molCr molCrmolCr = gCr      =  molCr   
gCr

molO molOmolO = gO       =  molO
gO






2 2 7Na Cr O    فــرمول تجــربی

5/1  

12  ,

,


    

  


2 5

1 3/556 3/5 2/ 5 2 5 16 1/ 4
1 1/ 41/ 39 1/ 4 1 2 230/97 1/ 4

molO molOmolO = gO  molO    =  molO  =
gO P O
molP molPmolP = gO  molP    =  molP  =

gP

   فـــرمول تجـــربی

75/1  

13  ,

,

,


  


  

 


1 6/1673/ 92 6/16 5 12/01 1/ 23
1 8/638/59 8/63 71/01 1/ 23
1 1/ 2317/3 1/ 23 114/01 1/ 23

molC molCmolC = gC  molC        = molC
gC

molH molHmolH = gH  molH     =  molH  
gH

molN molNmolN = gN  molN     =  molN
gN

  




5 7C H Nفــرمول تجــربی   

2  

14  ,

,


   

 


molC molC?molC = gC  molC        = molC
gC CH 

molH molH?molH = gH  molH     =  molH
gH

1 7/6992/ 31 7/69 1 12 7/69
1 7/697/69 7/69 11 7/69

 فـــرمول تجـــربی

25/1  

15  ,

,

,


  


  


 


molC molCmolC = gC  molC        = molC
gC

molH molHmolH = gH  molH     =  molH  
gH

molO molOmolO = gO  molO     =  molO
gO

 

1 4/5454/53 4/54 2 12/01 2/ 27
1 9/079/15 9/07 41/008 2/27
1 2/ 2736/ 32 2/ 27 116 2/ 27

 




C H O42 فــرمول تجــربی 

75/1  



 

  نمره  درصد خلوصجرمی و  –استوکیومتري جرمی : سوالات فصل اول   سوال

                                    ) 82دي :                                                                  ( توان مطابق واکنش زیر تهیه کرد را می» NaN3« سدیم آزید   1
NaNH (l) + N O(g) NaN (s) + NaOH(s) + NH (g)2 2 3 32  

2N از  mol2/0اگر در یک آزمایش  O(g)آید ؟دست میطور کامل مصرف شود ، چند گرم سدیم هیدروکسید بهبه  

75/0  

  ) 84خرداد (                                               .                        هاي داخل کادر عبارت زیر را کامل کنید با استفاده از واژه  2
ي از ماده .........مقدار باید ي خالص هموارههنگام کار کردن با مواد ناخالص  براي تامین مقدار معینی از یک ماده« 

  ريتبیش –تري کم                                               ». کار برد ناخالص را به

25/0  

ها ناخالصی(مورد نیازاست؟ % 80درجه خلوص گرم فلز نقره بر طبق واکنش زیر چند گرم فلز روي با  93/53براي تهیه   3
3  )بی اثرند و در واکنش شرکت نمی کنند 3 22 2Zn(s) + AgNO (aq) Zn(NO ) (aq) + Ag(s) ) 84خرداد (  

5/1  

  ) 84شهریور (                                                                   .               با حذف مورد نادرست عبارت زیر را درست کنید   4
  ». کار برد ي ناخالص را بهاز ماده) تري بیش –تري کم( ي خالص همواره باید مقداربراي تامین مقدار معینی از یک ماده« 

25/0  

درصد نیاز  85ند گرم پودر آلومینیم با درصد خلوص گرم گاز هیدروژن بر طبق واکنش زیر به چ 0/40براي تهیه   5
 ) 84دي (                                                  ).فرض کنید این ناخالصی ها بی اثرند و در واکنش شرکت نمی کنند(داریم؟

 3 22 6 2 3
1 27 1 1 
Al(s) + HCl(aq) AlCl (aq)+ H (g) 

  mol Al = g  ,  mol H = g
  

5/1  

  :افزودن آب به کلسیم کربید بر طبق واکنش زیر است) C2H2(یک روش ساده آزمایشگاهی براي تولید گاز استیلن   6
 2 2 2 2 22CaC (s)+ H O(l) C H (g)+Ca OH (aq)  

براي تولید این مقدار گاز استیلن، چند گرم نمونه ي ناخالص . گاز استیلن تولید شده است g5/32دریک آزمایش 
  ) 85خرداد (                                                                 درصد مصرف شده است؟ 84با خلوص  (CaC2)کلسیم کربید 

75/1  

  )86شهریور(                                                                                                                 .براي عبارت زیر دلیل بنویسید   7
  ». شود ي واکنش استفاده میي موازنه شدههاي استوکیومتري از معادلهدر محاسبه« 

5/0  

2: واکنش مقابل را در نظر بگیرید   8 2 2 24 2MnO (s)+ HCl(aq) MnCl (aq)+Cl (g) + H O(l)           ) 86دي (  
  شود ؟چند گرم از آن مصرف می استفاده کنیم% 75منگنز دي اکسید اگر از یک نمونه  MnO2گرم  45/1ي براي تهیه 

5/0  

  یدید به دست می آید؟ ) II(ا مقدار اضافی سدیم یدید، چند گرم سرب ب ٪80نیترات ) II(سرب g 25از واکنش   9

   


2 3 2
3 2 2 3

1 460/ 99 1 331/ 13
2 2

mol Pbl = g mol Pb(NO ) = g
Pb(NO ) (aq) + NaI(aq) Pbl (s) + NaNO (aq)

  ) 87شهریور (                      

5/1  

  ) 88شهریور (      .                                                                             ي مناسب کامل کنید جاي خالی را با نوشتن واژه  10
  ». ي ناخالص لازم است از ماده........ ي خالص همواره مقدار براي تامین مقدار معینی از یک ماده« 

25/0  

  ) 89دي (   .                                                                                           ي درست را انتخاب کنید در عبارت زیر گزینه  11

با  HCl(aq)یکی از روش هاي تهیه ي گاز کلر در آزمایشگاه واکنش هیدروکلریک اسید «  
  
 

MnO (s)
Mg(s)

  » .است2

25/0  

8 ( که بنزین مخلوطی از چندین هیدروکربن است ، اگر فرمول مولکولی ایزواوکتان با توجه به این  12 18C H (طور را به
مول بنزین به چند مول  1ي شیمیایی واکنش زیر به ازاي سوختن میانگین براي بنزین در نظر بگیریم با توجه به معادله

8اکسیژن نیاز است ؟                 18 2 2 22 25 16 18 C H (g)+ O (g) CO (g)+ H O(g)                              ) 92خرداد (  

5/0  
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  نمره  جرمی و درصد خلوص –ت استوکیومتري جرمی نامه سوالاپاسخ  سوال

1   2 2
1 39/970/ 2 7/ 991 1 
molNaOH gNaOH?gNaOH = molN O    = gNaOH 
molN O molNaOH

خواســــته داده
  75/0  

  از  )تـري  بـیش (مقـدار باید ي خالص همواره براي تامین مقدار معینی از یک ماده هنگام کار کردن با مواد ناخالص  «  2
  ». کار برد ي ناخالص را بهماده

25/0  

3     

   

80 1 1 65 /38 53/ 93 16/ 34 100 107/86 2 1 
10016/ 34 20/425 80      = 

molAg molZn gZn?gZn     = gAg     = gZn
gAg molAg molZn

 gZn gZn

خواســــته داده

ــالص ناخـ
 جرم ماده ي خالص   

ــوص ــد خل درص
  جرم ماده ي ناخالص   

ــالص ناخـ

100
  

5/1  

  25/0  ». کار برد ي ناخالص را بهاز ماده )تري بیش(مقدار باید ي خالص هموارهبراي تامین مقدار معینی از یک ماده«   4
5  

   

   

2
2 2 2

1 85 2 27 40 360 100 2 3 1 
100360 423/52 85      = 

molH molAl gAl?gAl     = gH      = gAl
gH molH molAl

 gAl gAl

خواســــته داده
ــالص ناخـ

ــالص ناخـ
 جرم ماده ي خالص   

ــوص ــد خل درص
  جرم ماده ي ناخالص   

100
  

5/1  

6  
   

   د

2 2 2 22 2 2 22 2 2 2 2

2

1 1 64/ 1 84 32/5 80/06 100 26/02 1 1 
10080/06 95/ 3184      = 

molC H molCaC gCaC
?gCaC     = gC H      = gCaC

gC H molC H molCaC

 gCaC

خواســــته داده
ــالص ناخـ

ــوص جرم ماده ي خالص    ــد خل رص
  جرم ماده ي ناخالص   

100 2 gCaC ــالص ناخـ

  
75/1  

ها را نیز ها نسبت ترکیبی میان آناوردهها و فردهندههاي شیمیایی علاوه بر نمایش فرمول شیمیایی واکنشمعادله  7
 .کند مشخص می

5/0  

8  
  

   ناخــــالص

2
2

2 2 2

1/ 4575
100
1001/ 45 1/9375

      = 
gMnO

  =    
gMnO؟

gMnO؟   gMnO  gMnO

خــالص 

ــالص ناخـ

ــالص ناخـ

ــوص جرم ماده ي خالص    ــد خل درص
  جرم ماده ي ناخــالص

 100
  

5/0  

9  
  

  

2 3 2
3 2 2 2 23 2 3 2 2

8025 100
1 1 460/ 99 27/84 331/13 1 1

      =  ?gPbI   = gPb(NO )

molPb(NO ) molPbI gPbI
    = gPbI

gPb(NO ) molPb(NO ) molPbI

خواســــته داده

ــالص ناخـ
 جرم ماده ي خالص   

ــوص ــد خل درص
  جرم ماده ي ناخالص   

 100
  

5/1  

  25/0  ». ي ناخالص لازم است از ماده )تري بیش(ي خالص همواره مقداربراي تامین مقدار معینی از یک ماده«   10
2MnOبا  HCl(aq)گاز کلر در آزمایشگاه واکنش هیدروکلریک اسید یکی از روش هاي تهیه ي   11 (s)25/0  .است  
12  

 22 8 18 28 18
25 1 12/5 2

molO
?gO  = molC H    = molO  

molC H

خواســــته داده
  5/0  



 

  نمره STPحجمی و  مسائل  –استوکیومتري حجمی : ولسوالات فصل ا  سوال

  ) 84دي ( .                                                        ي نادرست ، عبارت درست را انتخاب کنید در عبارت زیر با حذف واژه  1
  ». هاست آن)  دماي/ جرم ( حجم گازها تابعی از فشار و « 

25/0  

  ) 85خرداد .                                                                                                    ( ت زیر دلیل بنویسید براي درستی عبار  2
ي موازنه شده حجمی مناسب از روي معادله –توانیم از ضرایب حجمی در حل برخی مسایل استوکیومتري گازها ، می« 

  ». استفاده کنیم 

5/0  

  ) 85دي .                                  ( درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید و در صورت نادرستی دلیل بنویسید   3
  » .یک مول از گازهاي مختلف جرم هاي ثابت و برابري دارند ،  در دما و فشار ثابت «

75/0  

42آلومینیوم سولفات g55از تجزیه ي حرارتی   4 3Al (SO  STPدر شرایط  SO3طبق معادله واکنش زیر چند لیتر گاز  (
4تولید می شود؟ 42 3 2 3 3 2 33 1 342/02Al (SO ) (s) Al O (s) + SO (g)     molAl (SO ) = g ) 86خرداد (  

1  

  ) 86شهریور (                           .             شود ؟ این قانون را بنویسید گیري میاز بررسی شکل زیر کدام قانون نتیجه  5

  

75/0  

2 :را در نظر بگیرید روروبهواکنش   6 2 2 24 2MnO (s) + HCl(aq) MnCl (aq) + Cl (g) + H O(l) ) 86دي (  

  خالص نیاز است؟) MnO2(در شرایط استاندارد به چند گرم منگنز دي اکسید ) Cl2(میلی لیتر گاز کلر  374براي تهیه ي ) آ

درصد استفاده کنیم چند گرم از آن  75ي اکسید با خلوص براي تهیه همین مقدار گاز اگر از یک نمونه منگنز د) ب
  می شود؟ مصرف

25/1  

  ) 87خرداد (                                                                                    .ي مناسب کامل کنیدجمله ي زیر را با نوشتن کلمه  7
  » .دارند.................. و ............. تلف حجم در فشار و دماي ثابت یک مول از گازهاي مخ « 

5/0  

  ) 87شهریور (                                             .می دهد      روي  0C 0و دماي  atm 1واکنش زیر در فشار   8
  
  
  
  
  
  

                                                                                                                                                         
  گاز نیتروژن نیاز است؟ L60/33چند لیتر گاز هیدروژن براي واکنش کامل با ) آ

  می شود؟   در این شرایط چند مول گاز آمونیاك تولید) ب

25/1  

T = C   , P = atm   , V = L20 1 1  

N 

H 

H H 

H H 

H 

N 

N 

N 

H 

H 

H 

H 

H H 
+ 
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.         با توجه به واکنش مقابل پاسخ دهید   9 2 22Fe(s) + HCl(aq) FeCl (aq) + H (g)                 ) 87دي (  
  کند ؟تولید می H2گاز  L6/5در شرایط استاندارد ، چند گرم فلز آهن با مقدار اضافی هیدروکلریک اسید ، 

1  

  ) 88خرداد (                  :گازي شکل در فشار و دماي ثابت نشان داده شده است O2و  NOمعادله ي تصویري واکنش   10

  
  .کدام دو قانون از آن نتیجه گیري می شود؟ مفهوم این دو قانون را در دو سطر جداگانه بنویسید) آ

  انجام شده است؟ چرا؟) STP(آیا این واکنش در شرایط استاندارد) ب

5/1  

  ) 88شهریور (             .                      انجام شده است  ثابتفشارو  دمادر  واکنش زیر بین گازهاي هیدروژن و استیلن  11
 62 2 2 22(g) (g) (g)C H + H C H لیتر گاز استیلن به چند لیتر گاز هیدروژن نیاز است ؟ 10براي واکنش  

5/0  

چند گاز آمونیاك لیتر 5 ، محاسبه کنید براي واکنش کاملواکنش زیر در دما و فشار ثابت انجام شده است  12
NH    ؟اکسیژن لازم استلیتر (g) + O (g)   N (g) + H O(g)3 2 2 24 3 2   ) 89خرداد (                                    6

5/0  

لیتر گاز هیدروژن در  2/57براي تهیه ي % 73با توجه به واکنش زیر چند گرم کلسیم هیدرید با در صد خلوص   13
  ) 89دي (                                                                                                                               لازم است؟  STPشرایط 

 2 2 2 222 2 1 42/09CaH (s)+ H O(l) Ca OH (aq)+ H (g)            molCaH = g                                                

5/1  

تولید  N2(g)چند لیتر O2(g)با مقدار کافیNH3(g)لیتر  10از واکنش ، واکنش زیر در دما و فشار ثابت انجام شده است  14
NH       ی شود؟م (g) + O (g)   N (g) + H O(g)3 2 2 24 3 2   ) 90خرداد (                                                       6

5/0  

در شرایط  NO(g)لیتر را به نیتریک اسید سرد و رقیق افزودیم ، چند میلی% 80با درصد خلوص  Cu(s)گرم مس  4/0 15
STP شود؟تولید می3 3 2 23 8 3 2 4Cu(s) + HNO (aq) Cu(NO ) (aq) + NO(g) + H O(l) ) 90دي  (  

5/1  

  ) 91شهریور .                                                                                      ( ي مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید گزینه  16
هاي قانون نسبت(  .ثابت و برابري دارندحجم یک مول از گازهاي مختلف  ،  در دما و فشار ثابت بر اساس این قانون « 

  ») قانون آووگادرو  –ترکیبی 

25/0  

خالص با  Cu(s)گرم فلز مس  35/6از واکنش  NO2با محاسبه مشخص کنید در شرایط استاندارد ، چند لیتر گاز   17
1                                          شود ؟          مقدار اضافی نیتریک اسید تولید می 63/55molCu g ) 91شهریور (  

3 3 2 23 8 3 2 4Cu(s) + HNO (aq) Cu(NO ) (aq) + NO(g) + H O(l)   

1  

  ) 91دي (   .                                                                                                                            ي زیر را کامل کنید جمله  18
  » .دارند.................. و .............   هايحجم اي مختلف ثابت یک مول از گازهفشارو  دمادر  « 

5/0  

آهن با مقدار اضافی آب چند لیتر گاز هیدروژن در شرایط استاندارد ، مطابق واکنش زیر به دست  g 16/14از واکنش   19
آید ؟      می 42 3 23 4 4 1 55/85Fe(s) + H O(g) Fe O (s) + H (g)           molFe = g                   ) 92شهریور (  

1  



 

دهد ؟ آن را در را در مورد گازها نشان می قانونها کدام هاي زیر در فشار یک اتمسفر قرار دارند ، این شکلدکنکبا  20
  ) 93داد خر(                                                                                                                                     .یک خط بنویسید

1  

چند لیتر گاز  ) CuO( اکسید )  II( مس  با مقدار اضافی )  NH3(مول گاز آمونیاك  6/3محاسبه کنید از واکنش   21
  ) 93خرداد (                                                                                          آید ؟دست مینیتروژن در شرایط استاندارد به

 
NH (g) + CuO(s) Cl (g) + Cu(s) + H O(g) 

 mol NH = g

2 3 3 33 2 2
1 17/03 3

  

75/0  



 

  نمره STPحجمی و  مسائل  –استوکیومتري حجمی : نامه سوالات فصل اولپاسخ  سوال

  25/0  ». هاست آن)  دماي(حجم گازها تابعی از فشار و «   1
توانیم به ، میهاي ثابت و برابري دارندختلف ، حجماز گازهاي م mol1در دما و فشار ثابت ،  ، قانون آووگادرو چون طبق   2

  .هاي حجمی  استفاده کنیم هاي مولی از نسبتجاي نسبت
5/0  

  75/0  » .ثابت و برابري دارند حجمیک مول از گازهاي مختلف  ،  در دما و فشار ثابت طبق قانون آووگادرو «نادرست   3

4  
  

ــته خواســــ داده
STP رایطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدرش 

molAl (SO ) molSO (g) LSO (g)
?LSO  = gAl (SO )    = LSO

gAl (SO ) molAl (SO ) molSO (g)
42 3 3 343 2 3 34 42 3 2 3 3

1 3 22/ 4 55 10/81 342/02 1 1  
1  

 یا  .هاي یکسانی دارند ها یا مولکولهاي مساوي از تمام گازها ، تعداد مولدر دما و فشار ثابت ، حجم :گادرو قانون آوو  5
  . هاي ثابت و برابري دارنداز گازهاي مختلف ، حجم mol1در دما و فشار ثابت ، 

75/0  

6  
   

 

ــته خواســــ داده 2 2 2 (آ2 2 2 22 2 2 2
(ب

1 1 1 86 / 94374 1/ 451000 22/ 4 1 1 
1/ 4575

100
ــوص جرم ماده ي خالص    ــد خل درص

  جرم ماده ي ناخــالص
 

STP رایطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدرش 

     = 

LCl molCl molMnO gMnO
?gMnO  = mLCl    = gMnO

mLCl LCl molCl molMnO
gMn

  =  100 

   ناخــــالص

2
2

2 2 2
1001/ 45 1/ 9375

خـــالص

ــالص ناخـ

ــالص ناخـ

O
   

gMnO؟

gMnO؟   gMnO  gMnO

  

25/1  

  5/0  » .دارند برابرو  ثابتي ثابت یک مول از گازهاي مختلف حجم در فشار و دما  :قانون آووگادرو  «   7
8  



 

ــته خواســــ داده

ــته خواســــ داده

22 2 22

3 33 2 32 3

333/6 100/81
2 1 33/6 31 22/ 4

STP رایطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدرش 

LH (g)
?LH (g) = LN (g)  = LH (g)

LN (g)

LNH (g) molNH (g)
?molNH (g) = LN (g)  = molNH (g)

LN (g) LNH (g)

ــاك  ــانون گیلوسـ قـ

  (آ

  (ب

  

25/1  

9  
  

ــته خواســــ داده 22 2 2
1 1 55/845/6 13/9622/4 1 1 

STP رایطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدرش 

molH molFe gFe?gFe = LH    = gFe
LH molH molFe

  
1  

  .دهند در دما و فشار ثابت ، گازها با نسبت حجمی معین با هم واکنش می :هاي ترکیبی گیلوساك قانون نسبت )آ  10
 یا  .هاي یکسانی دارند ها یا مولکولهاي مساوي از تمام گازها ، تعداد مولو فشار ثابت ، حجم در دما :قانون آووگادرو 

  .هاي ثابت و برابري دارند از گازهاي مختلف ، حجم mol1در دما و فشار ثابت ، 
  . باشدمی atm1و فشار   K273°یا   0℃دما  ، )  S T P( شرایط استاندارد  زیرا در  خیر )ب

5/1  

11  


ــته خواســــ داده 22 2 2 2
2 2

210 201(g)
(g)

LH (g)
?LH (g) = LC H   = LH (g)

LC H

ــاك  ــانون گیلوسـ قـ

  
5/0  

12  


ــته خواســــ داده 22 3 2
3

35 3/ 754(g)
(g)

LO (g)
?LO (g) = LNH   = LO (g)

LNH

ــاك  ــانون گیلوسـ قـ

  
5/0  



 

  

  

  

13  
    

 


ــته خواســــ داده

د 2 22 2 2 2
2 22

1 1 73 2/57100 22/ 4 2 
42/09 2/ 41 2/ 41 1 

      = 
molH (g) molCaH

 ? gCaH     = LH      
LH (g) molH

gCaH
 = gCaH gC

molCaH

ــتاندارد  ــرایط اسـ در شـ
 جرم ماده ي خالص   

ــوص ــد خل رص
  جرم ماده ي ناخالص   

100  

 2 2
100 3/ 30 73aH    gCaH

  

5/1  

14  


ــته خواســــ داده 22 3 2
3

210 54(g)
(g)

LN (g)
?LN (g) = LNH   = LO (g)

LNH

ــاك  ــانون گیلوسـ قـ

  
5/0  

15 
   

 


ــته خواســــ داده

ــالص خـ
ناخــــالص

ناخــــالص

د
80 1  0 /4 100 63/55

2 22/ 4 1000 
3 1 

      = 
gCu molCu ?mLNO(g) = gCu      
gCu gCu

molNO LNO(g) 
molCu molNO(g)

ــتاندارد  ــرایط اسـ در شـ

 جرم ماده ي خالص   
ــوص ــد خل رص

  جرم ماده ي ناخــالص
100  

75/19 1 
mLNO = mLNO(g)
LNO

  

5/1  

  25/0  » .برابري دارند ثابت وحجم یک مول از گازهاي مختلف  ،  ثابت يدر  فشار و  دما قانون آووگادروطبق  «  16
17  

   
ــته خواســــ داده 2 22 22

2 22/4 1  6 /35 4/ 48 63/55 1 1 
molNO LNO (g)molCu? LNO (g) = gCu   = LNO (g)

gCu molCu molNO (g)

ــتاندارد  ــرایط اسـ در شـ

   
1  

  5/0  » .دارند برابريو  ثابت هايحجمیک مول از گازهاي مختلف  ، ثابت فشارو  ، در دما قانون آووگادروطبق  «  18
19  

  
ــته خواســــ داده 2 22 2

2
4 22/ 4 1 14/16 7/57 55/85 3 1 

STP رایطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدرش 

molH LHmolFe?LH  = gFe   = LH
gFe molFe molH

  
1  

  1  » .دارند برابرو  ثابت مختلف حجمدر فشار و دماي ثابت یک مول از گازهاي   :قانون آووگادرو  «   20
21  

 
molN LN

?LN  = molLNH     = LN
molLNH molN

ــتاندارد شــــرایط اســ

2 2
2 3 23 2

1 22/ 43/ 6 40/ 32 2 1 
خواســـــته داده

  
75/0  

  .حل کرد  S T P توان سوال را بدون در نظر داشتن شرایط اگر در صورت سوال ، چگالی گاز آمده باشد ، می :نکته 
  جرم مولیO2 = 32g . mol-1  .                محاسبه کنید  STPچگالی گاز اکسیژن را در شرایط  :سوال 

  
  
  



 

  

باید در دستگاه مولد گاز وجود داشته  NaN3(s)چند گرم . گاز نیتروژن نیاز است  L 1/65ي هوا به براي پر شدن یک کیسه  1
  ) 82دي .       ( است   g/L 916/0چگالی گاز نیتروژن در دماي آزمایش  باشد تا این حجم گاز نیتروژن را تولید کند ؟

3 22 2 3NaN (s) Na(s) + N (g)       

5/1  

- می  لیتر گاز اکسیژن تولید پتاسیم نیترات خالص ، چند میلی g5/4ي کامل از تجزیه. شود پتاسیم نیترات مطابق واکنش زیر تجزیه می  2

3).  است g.L-1 25/1 واکنشدر شرایط  اکسیژنچگالی گاز (؟شود  2 22 2ΔKNO (s) KNO (s) + O (g) )83ر شهریو (                       
5/1  

2طبق واکنش زیر به چند گرم)  2CO(گاز کربن دي اکسید  L5براي تولید   3 3Li CO (s)  چگالی گاز (خالص نیاز داریم ؟

2CO  در شرایط آزمایشg.L-1 1/1 است(.    2 3 2 2Li CO (s) Li O(s) + CO (g)                        ) 85شهریور                         (
25/1  

  . )اند عدد ، یکا و یا فرمول شیمیایی) ج ( تا ) آ(موارد . ( را تعیین کنید ) ج ( تا ) آ ( ي زیر موارد ي حل شدهدر مساله  4
ي زیر به چند گرم پتاسیم کلرات نیاز داریم ؟ در شرایط واکنش چگالی گاز اکسیژن گاز اکسیژن طبق معادله L5براي تولید 

g.L-1 28/1  86شهریور (               .                                                                                                                            است (  
  3 2 2 32 2 3 1 31/ 98 1 122/51ΔKClO (s) KCl(s) + O (g)          molO g    molKClO g  

   
پ

ث
  

  
2 3 3

3 2 32 2 2 3
1/ 28  122/51  5 16/ 34  31/ 98 (آ ) 1 

)(ت ) )
( ) ( ج )

gO molKClO gKClOmol?gKClO  = LO       = gKClO
LO gO molO KClO

  (ب )

5/1  

تولیـد   CO2گـاز   L2/0پس از واکنش کامل، . است NaHCO3یک نوع قرص نعناع که به عنوان اسید تجویز می شود شامل   5
1-مصرف می شود؟ NaHCO3چند گرم . شده است

3 21 83/ 96 1/10mol NaHCO = g             CO = g.L ــالی     چگ
3 2 2 21 43/ ٨٨شѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧھریور  )99  ) NaHCO (s) + HCl(aq) NaCl(aq) + CO (g) + H O(l)       molCO = g           

25/1  

2........جاي خالی را با نوشتن فرمول مناسب کامل کنید   6 2 2 2 32 2 2CO (g) + Li O (aq) Li CO (aq) + (g) ) 25/0  ) 88شهریور  
را در این 3SOتولید می شود؟ چگالی گاز  SO3چند لیتر گاز  Al2(SO4)3گرم آلومینیوم سولفات  71/1از تجزیه کامل   7

                                                                                 ) 88دي (                                                                                                              .یدگرم بر لیتر در نظر بگیر 57/3شرایط 
4 42 3 2 3 3 2 3 33 1 342/02 1 80/30Al (SO ) (s) Al O (s) + SO (g)     molAl (SO ) = g      mol SO = g   

25/1  

8  225 g MnO (s) محاسبه کنید چند لیتر گاز . واکنش داده است HClدرصد با مقدار اضافی محلول  85با درصد خلوص   
  ) 89خرداد (                                               ).است g.L-1 795/2چگالی گاز کلر در شرایط آزمایش (کلر تولید شده است؟

2 2 2 2
2 2
4 2

1 86/ 936 1 70/ 904
MnO (s) + HCl(aq) MnCl (aq) + Cl (g) + H O(l)
mol MnO = g molCl = g  

75/1  

لیتر گاز اکسیژن تولید از این نمک خالص ، چند  g25/2ي کامل از تجزیه.شودپتاسیم نیترات مطابق واکنش زیر تجزیه می  9
3و  است g/L25/1 واکنشدر شرایط  اکسیژنچگالی گاز (؟شود می 101/ 10KNO = g / mol.(                       ) 90شهریور (   

                         3 2 22 2ΔKNO (s) KNO (s) + O (g)     

25/1  

-آید ، پر میدست میطبق واکنش زیر به)  3NaN(آزید ي سریع سدیمي هواي خودروها با گاز نیتروژنی که از تجزیهکیسه  10
( آزید باید تجزیه شود ؟ چند گرم سدیم) 2N(لیتر باشد براي پر شدن آن با گاز نیتروژن  65ي هوا اگر حجم کیسه. شود 

  ) 92دي (                                                                                          )در نظر بگیرید  g.L-1 90/0چگالی گاز نیتروژن را 
3 2 3 22 2 3 1  65/02 1  28/02NaN (s) Na(s) + N (g)     mol NaN  =  g   mol N  =  g  

25/1  

نمره   سوالات فصل اول : چگالی گازها   سوال  
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  نمره  استوکیومتري چگالی گازها:  نامه سوالات فصل اول پاسخ  سوال

1   

   

-1
2 2

2 2 3 33 2 32 2 2 3

0/916 0/916 1
0/ 916 1 2 64/ 98 65/1 92/25 1 28 3 1 

= g.L gN (g) LN (g)
gN molN molNaN gNaN

 ?gNaN  = LN       = gNaN
LN gN molN molNaN

خواســــته داده
ــتروژن ــاز نی ــالی گ    چگ

  
5/1  

2   

   



-1
2 2

3 2 2 22 3 3 3 2 2
2

22

1/ 25 1/25 1
1 1 31/ 98 14/50 101/06 2 1 1/25

1000 569/601

= g.L gO (g) LO (g)
molKNO molO gO LO

?mLO  = gKNO        
gKNO molKNO molO gO

mLO
 = mLO

LO

خواســــته داده
ــیژن ــاز اکس ــالی گ    چگ

  

5/1  

3   

  



-1
2 2

2 2 2 32 3 2 2 2 2
2 3 2 32 3

1/1 1/1 1
1/1 1 1 5 1 44 1 

73/86 9/ 23 1 

= g.L gCO (g) LCO (g)
gCO molCO molLi CO

 ?gLi CO  = LCO     
LCO gCO molCO

gLi CO
  = gLi CO

molLi CO

خواســـــته داده
ــید ــربن دي اکس ــاز ک ــالی گ    چگ

  

25/1  

4   

  



-1
2 2

2 2 33 2 2 2 2
3 33

1/ 28 1/ 28 1
1/ 28 1 2 5 1 31/ 98 3 

122/51 16/ 34 1 

= g.L gO (g) LO (g)
gO molO molKClO

 ?gKClO  = LO      
LO gO molO

gKClO
 = gKClO

molKClO

خواســـــته داده
ــیژن ــاز اکس ــالی گ    چگ

  

5/1  

5   

  



-1
2 2

2 2 33 2 2 2 2
3 2 33

1/1 1/1 1
1/1 1 1 0/ 2 1 43/ 99 1 

83/ 96 0/ 42 1 

= g.L gCO (g) LCO (g)
gCO molCO molNaHCO

 ?gNaHCO  = LCO      
LCO gCO molCO

gNaHCO
 = gLi CO

molNaHCO

خواســـــته داده
ــید ــربن دي اکس ــاز ک ــالی گ    چگ

  

25/1  

6  2 2 2 2 3 22 2 2CO (g) + Li O (aq) Li CO (aq) + O (g)  25/0  
7   

  



-1
3 3 3

42 3 3 342 2 3 4 42 3 2 3 3
3 33

3/ 57 3/ 57 1
1 3 80/ 30 1/ 71 342/02 1 1 

1 0 / 3363/ 57

SO = g.L gSO (g) LSO (g)
molAl (SO ) molSO gSO

?mLO  = gAl (SO )      
gAl (SO ) molAl (SO ) molSO

LSO
 = LSO  

gSO

خواســـــته داده
  چگالی گــاز

  

25/1  



 

8   

    



ناخـــالص

-1
2 2

22 2 2
2

2

70/ 904 70/ 904 1
1 8525 100 86/ 936

1 70/ 904 
1 

      = 

= g.L gCl (g) LCl (g)
molMnO

 ?LCl  = gMnO      
gMnO

molCl g
  

molMnO

خواســــته ــوص جرم ماده ي خالص   داده ــد خل درص
  جرم ماده ي ناخالص   

ــر ــاز کل    چگالی گ
100

2 2
22 2

1 6/ 21 2/ 795
Cl LCl

  = LCl
molCl gCl

  

75/1  

9   

   

-1
2 2

3 2 2 22 3 23 3 2 2

1/ 25 1/ 25 1
1 1 31/ 99 12/ 25 0/285101/10 2 1 1/ 25

= g.L gO (g) LO (g)
molKNO molO gO LO

?LO  = gKNO       = LO
gKNO molKNO molO gO

خواســـــته داده
ــیژن ــاز اکس ــالی گ    چگ

  
25/1  

10   

   

-1
2 2

2 2 3 3
3 2 32 2 2 3

0/ 90 0/ 90 1
0/ 90 1 2 65/02 65 90/ 50 1 28/02 3 1 

= g.L gN (g) LN (g)
gN molN molNaN gNaN

 ?gNaN  = LN       = gNaN
LN gN molN molNaN

خواســـــته داده
ــتروژن ــاز نی ــالی گ    چگ

  
25/1  



 

  نمره  سوال

                                                           ) 82دي :                                                                  ( توان مطابق واکنش زیر تهیه کرد را می» NaN3« ید سدیم آز  1
NaNH (l) + N O(g) NaN (s) + NaOH(s) + NH (g)2 2 3 32  

g80/7 ازNaNH (l)2  در مجاورت g60/6 ازN O(g)2 ي محدود واکنش دهنده دهیم تا واکنش انجام شود ، قرار می
  کننده کدام است؟

25/1  

   ) 82دي :   ( دي اتیل اتر از واکنش زیر تهیه کرد  g0/40شیمی دانی بنابر محاسبه انتظار داشت که در شرایط مناسب   2
         

ــانول اتــــ

H SOΔ , CH CH OH CH CH OCH CH H O2 4

 
3 2 3 2 2 3 22

ــر ــل اتـ دي اتیـ
                                                  

        .واکنش را محاسبه کنید این بازده درصدي دست آورد ، دي اتیل اتر به g0/25 اما در عمل فقط 

75/0  

.  اکنش زیر تهیه کردمتانول یک حلال صنعتی پرمصرف و سوختی تمیز براي خودروها است که می توان آن را مطابق و  3
Δ , ZnOCO(g) + H (g) CH OH(l)2   ) 83خرداد (                                                 32

  ؟ به دست می آید gH2 50/6با  gCO60/35چند گرم متانول از واکنش کامل 

75/1  

  5/0  ) 83خرداد (                                                             واکنش                                  بازده درصدي           : تعریف کنید    4
  5/0  ) 83شهریور ( ي محدودکننده                                                                                دهندهواکنش           : تعریف کنید  5
Cمطابق واکنش   6 H OH(l) + O (g) CO (g) + H O(g)2 5 2 2 23 2 را در  O2مول 1/0گرم اتانول و  3/2مقدار  3

                                                           ) 83دي (                                                                                   :      حساب کنید. شرایط انجام واکنش قرار می دهیم
  ي محدود کننده کدام است؟ ش دهندهواکن) آ

C                                                چندمول از واکنش دهنده ي اضافی باقی می ماند؟) ب H OH = g.mol 1462 5  

2  

  5/0  ) 83دي (                                                                                                                 مقدار نظري           : تعریف کنید   7
  :ها پاسخ دهیدواکنش دهد، به پرسش gMnO2200با  gHCl200طبق واکنش داده شده، در صورتی که  8

MnO (s) + HCl(aq) MnCl (aq) + H O(l) + Cl (g)2 2 2 24 2  
  واکنش دهنده ي محدود کننده کدام است؟) آ

  ) 84خرداد (                                                                        تولید می شود؟ چند لیتر گاز کلر در شرایط استاندارد) ب

2  

  ) 84شهریور :                                                         ( اکسیژن بر طبق واکنش زیر  g0/100 اتانول با  g0/23 در واکنش  9


ــانول اتــــ
C H OH   +    O CH CO H   +    H O2 5 2 3 2 2

اســــتیک اســــید
  

  . مشخص کنیدو بیان دلیل واکنش دهنده محدودکننده را با محاسبه ) آ
  .جرم استیک اسید تولید شده را به دست آورید ) ب

molC H OH = g       molO  = g molCH CO H = g2 5 2 3 21 46 1 32 1 60  

2  

ابتدا واکنش : یادآوري(طبق معادله زیر چند گرم متانول به دست می آید؟ gH265با  365gCOاز واکنش کامل  10
       ) 84دي (                                                                                                      )ننده را مشخص کنیددهنده ي محدودک

molC = g molH = g molO = g1 12 1 1 1 16  
Δ , ZnOCO(g) + H (g) CH OH(l)2 32  

2  

ي واکنش دهنده اند ، خلوط شده واکنش دادهم gH230با  gN230 ي زیر ، در یک روش تولید آمونیاك طبق معادله 11
N.                   کنید تعیینمحدودکننده را  (g) + H (g) NH (g)2 2 33   ) 85شهریور (                                   2

75/1  

بخش اول شیمی 3 : سوالات واکنشدهندهي محدودکننده ، بازده درصدي واکنش  
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  ) 85شهریور (                            .                               در  عبارت زیر با حذف واژه نادرست ، عبارت درست را بنویسید 12
  »». واکنش است )  مقدار عملی/مقدار نظري( هاي استوکیومتري ي مورد انتظار از محاسبهمقدار فرآورده« « 

25/0  

  ) 85دي (                                               .با حذف مورد نادرست عبارت درست را به برگه ي امتحانی خود منتقل کنید 13
اگر مقدار محاسبه شده ي مورد نیاز براي یکی از واکنش دهنده ها کمتر از مقدار داده شده در مسأله باشد، آن ماده  «

  » .است) اضافی -محدودکننده(واکنش دهنده ي 

25/0  

لسیم ک g119در یک کوره ي آزمایشگاهی ) CaCO3(کلسیم کربنات  g250در یک آزمایش از حرارت دادن  14
  ) 85دي (       .نظري و بازده درصدي واکنش را محاسبه کنید مقدار. طبق واکنش زیر تولید شده است) CaO(اکسید

 molCaCO = g , molCaO = g31 100 1 56              CaCO (s) CaO(s)+CO (g)3 2  

75/1  

                             ) 86خرداد (                                           .       با توجه به واکنش زیر و داده هاي جدول مسایل داده شده را حل کنید 15
LiOH(aq) + CO (g) Li CO (aq) + H O(g)2 2 3 22  

 LiOH(aq) CO2(g) Li2CO3(aq)  شماره آزمایش

1  mol 7/0  mol7/0    
2  g36  مقدار اضافی g50  

  واکنش دهنده ي محدود کننده کدام است؟) 1(در آزمایش)آ
  حساب کنید؟) 2(واکنش را در آزمایش بازده درصدي) ب

25/2  

  5/0  ) 86شهریور .                                                                               ( ي محدودکننده  را بنویسید دهندهتعریف  واکنش 16
مقدار . تولید شده است  AgIرسوب  g28 یدید )  II( نقره نیترات با مقدار اضافی محلول سرب  g24 از واکنش  17

  ) 86شهریور .                                                                                     ( نظري و بازده درصدي واکنش را محاسبه کنید 


 
AgNO (aq) + PbI (aq) AgI(s) + Pb(NO ) (aq)  

 molAgNO g                 molAgI g
2 23 3

3

2 2
1 169 / 83 1 234 / 76  

5/1  

واکنش «گرم سدیم کربنات بر طبق معادله ي زیر  43با  مول در لیتر هیدروکلریک اسید 2محلول ml150در واکنش  18
 ) 86 دي(                                                                                                         کدام است؟» دهنده ي محدودکننده

2 3 2 2 3 32 1 105/ 94HCl(aq) + Na CO (s) NaCl(aq) + H O(l) + CO (g)     mol Na CO = g  

2  

. را نشان می دهد AB2و  B2ین هاي زیر یک واکنش شیمیایی بشکل 19
  .واکنش دهنده ي محدودکننده را با نوشتن دلیل تعیین کنید

                               ) 87خرداد (                                                                                           

5/0  

نهاد می شود زیرا با انجام واکنش زیر فقط بخار آب تولید می شود اگر بازده گاز هیدروژن به عنوان سوخت پاك پیش 20
                             ) 87خرداد ( ؟                      کیلوگرم آب تولید کند 00/85چندگرم گاز هیدروژن می تواند . باشد ٪8/98این واکنش 

H (g) + O (g) H O(g)2 2 22 2  

75/1  

  ) 87شهریور ( :                                                                                                      از موارد زیر پاسخ دهید  به هر یک  21
  در یک واکنش شیمیایی، کدام واکنش دهنده را محدود کننده می نامند؟ ) آ

  . واکنش را تعریف کنید  مقدار نظري ) ب

1  

  .واکنش دهنده ي محدودکننده را تعیین کنید. واکنش دهد زیرطبق معادله ي   g HCl 13/13آهن با  g20/11اگر   22
 Fe(s) + HCl(aq) FeCl (aq) + H (g)2   ) 87دي (                                     22

25/1  



 

  ) 87دي (                                                 .جاي خالی را با استفاده از واژه ها یا فرمول شیمیایی داخل کادر کامل کنید  23
O2 – نظري- N2 – عملی  -جرمی - تعداد -نوع– CO2  

  » .واکنش است......................... مقدار فرآورده هاي مورد انتظار از محاسبه هاي استوکیومتري مقدار « 

25/0  

مول نیتریک اسید  15/0، با  Zn(s)مول روي خالص  048/0در یک آزمایش از واکنش میان   24 HNO aq3 72/0  گرم
NHآمونیوم نیترات  NO (aq)4   .به دست آمده است 3

 Zn(s) + HNO (aq) Zn NO (aq) + NH NO (aq) + H O(aq)43 3 3 224 10 4 3  

  .واکنش دهنده محدودکننده را با محاسبه مشخص کنید) آ
molNH              .           بازده درصدي واکنش را به دست آورید) ب NO g4 31   )88خرداد (               79/97

2  

مول گاز استیلن وارد واکنش شود، با محاسبه واکنش دهنده ي  5/1گرم گاز هیدروژن با  4/6طبق واکنش زیر  اگر   25
(g).محدود کننده را تعیین کنید (g) (g)C H + H C H62 2 2 22            H2 = 2g.mol-1                 ) 88شهریور (  

25/1  

  را مخلوط کرده ایم حساب کنید از کدام واکنش دهنده و چند مول اضافه HClمول  54/0مول آلومینیوم و  2/0  26
Al(s)                      می ماند؟  + HCl(aq) AlCl (aq) + H (g)3 22 6 2   ) 88دي (                                      3

5/1  

بازده . تولید شده است Mg3N2گرم منیزیم نیترید  20زیم با مقدار کافی گاز نیتروژن، مول منی 68/0از واکنش   27
molMg                                   .درصدي واکنش را حساب کنید N = g3 21 100/   ) 88دي (                                       9

ΔMg(s) + N (g) Mg N (s)2 3 23  

25/1  

مول گاز اکسیژن وارد واکنش شوند، با محاسبه واکنش دهنده ي محدود کننده را  4/0مول گاز آمونیاك و  4/0اگر   28
NH                                                                .تعیین کنید (g)+ O (g) N (g)+ H O(g)3 2 2 24 3 2   )89خرداد (6

1  

  )89خرداد (                                                                           . امل کنیدداخل کادر ک يجاي خالی را با استفاده از واژه  29
O2 – نظري- N2 – عملی  -جرمی - تعداد -نوع– CO2  

  ».واکنش است......................... مقدار فرآورده هاي مورد انتظار از محاسبه هاي استوکیومتري مقدار  « 

25/0  

با محاسبه، واکنش دهنده . را مخلوط نموده تا مطابق معادله ي زیر واکنش دهند H2O(l)مول  2و  g(NO2(مول 5/4  30
NO.        محدودکننده را مشخص کنید (g) + H O(l) HNO (aq) + NO(g)2 2 33   ) 89شهریور (             2

1  

NH(گرم آمونیوم نیترات  45/2از واکنش   31 NO (s)4  STPدر شرایط  N2Oلیتر گاز  53/0ق معادله ي زیر، مطاب) 3
  ) 89شهریور (                               .با محاسبه، مقدار نظري و بازده درصدي واکنش را به دست آورید. تولید شده است







molNH NO g
NH NO (s) N O(g) + H O(g)

4 3
4 3 2 2

1 80/03
2  

5/1  

  ) 89دي .                                 ( مخلوط کردیمHCl(aq)مول  09/0راباAl(s)مول آلومینیم  0/0 5مطابق واکنش زیر   32
Al(s) + HCl(aq) AlCl (aq) + H (g)3 22 6 2 3  

  .واکنش دهنده ي محدود کننده را با محاسبه مشخص کنید

1  

هنده ي محدود کننده کدام مخلوط شود با محاسبه مشخص کنید واکنش د O2(g)مول /.54با NH3(g)گرم  22/10اگر   33
NH                     است؟ (g) + O (g)   N (g) + H O(g)3 2 2 24 3 2 6         1molNH3=17/03g    )90 خرداد (  

5/1  

 5/6داغ افزودیم، HNO3(aq)مول بر لیتر نیتریک اسید 5/1میلی لیتر محلول  500را به  Cu(s)مقدار کافی فلز مس   34
  )90 خرداد (                            .ده است بازده درصدي واکنش را محاسبه کنیدتولید شSTPدر شرایط NO2 لیتر گاز 

3 3 2 2 24 2 2Cu(s) + HNO (aq)   Cu(NO ) (aq) + NO (g) + H O(l)   

75/1  



 

  ) 90شهریور (                                                              .با حذف کلمه نادرست داخل پرانتز عبارت درست را کامل کنید  35
دهنده    کند واکنشرو میهاي تولید شده را با محدودیت روبهاي که در جریان واکنش مقدار فرآوردهندهدهواکنش« 
  » .شود نامیده می) محدود کننده  –اضافی ( 

25/0  

  :دهد با مقدار کافی از فلز آلومینیوم خالص مطابق معادله زیر واکنش می HClمول بر لیتر  2لیتر محلول میلی 100  36
Al(s) + HCl(aq) AlCl (aq) + H (g)3 22 6 2 3  

  . در محلول را محاسبه کنید  HCl تعداد مول ) آ
  .را محاسبه کنید ) H2 (مقدار نظري هیدروژن) ب
  ) 90شهریور .      ( گرم هیدروژن به دست آید ، بازده درصدي واکنش را حساب کنید  19/0اگر در پایان واکنش ) پ

75/1  

ي اند ، با زدن یک جرقهسنج در مجاورت هم قرار گرفتهمول اکسیژن در یک دستگاه آب 40/0ول هیدروژن و م/ 70  37
  ) 90دي (                                                                                               .کنند الکتریکی این دو گاز با هم واکنش می

  . ي محدود کننده را با محاسبه مشخص کنیدواکنش دهنده  )آ
  .را به دست آورید  Cو  A  ،Bبا توجه به جدول زیر ) ب

H  ي واکنشي موازنه شدهمعادله O(l)22     O (g)2   1  H (g) +2  2  
  A  40/0  70/0  م واکنشها پیش از انجاها و فرآوردهدهندههاي واکنشتعداد مول

    C  B    ها پس از انجام واکنشدهندههاي واکنشتعداد مول

5/2  

H(سولفوریک اسید  mol.L-1 4لیتر محلول میلی 100و با مصرف  STPشرایط در   38 SO (aq)42  ( 896در واکنش زیر 
SOلیترگاز میلی (g)2  91 خرداد(.                           درصدي واکنش را با محاسبه   به دست آورید بازده . تولید شد (  

Cu(s) + H SO (aq) CuSO (aq) + SO (g) + H O(l)4 42 2 22 2  

5/1  

  .گرم گاز هیدروژن در شرایط مناسب انجام شد  20گرم گاز کربن مونوکسید و  1/280واکنش زیربا مخلوط کردن   39
CO(g) + H (g) CH OH(l)2 32  

  . محاسبه مشخص کنید انجام محدود کننده را با  واکنش دهنده ي )آ
CH( چند گرم متانول ) ب OH(l)3 ( شود ؟                                          درصد تولید می 02/64با خلوص)91 خرداد (  

molCH OH = g       molH  = g molCO = g3 21 32/01 1 2 1 28/01  

25/2  

  .ي الکتریکی با هم واکنش دادند زهاي هیدروژن و اکسیژن با زدن جرقهدر دو آزمایش جداگانه و در دماي بالا ، گا 40
 H (g) + O (g) H O(g)               molH O = g       molO  = g  2 2 2 2 22 2 1 18 1 32  

  چرا ؟ ي محدود کننده کدام است؟واکنش دهنده اگر شکل زیر به نخستین آزمایش مربوط باشد ، ) آ

  
چند گرم بخار آب از واکنش  نیدمحاسبه مشخص ک با  باشد ،  %00/92اگر در آزمایش دوم ،  بازده درصدي واکنش ) ب

O(گرم گاز اکسیژن  640 (g)2  (آید ؟                                    وجود میبا مقدار اضافی گاز هیدروژن به ) 91شهریور (  

2  



 

  

  ) 91دي (                                   .دهد را نشان می) دو عنصر فرضی (  B2 و  A2شکل زیر ، یک واکنش شیمیایی بین  41
  . مشخص کنید بدون نوشتن دلیلواکنش دهنده ي محدود کننده را 

  

25/0  

NH (گرم آمونیاك  350ي درصد باشد ، براي تهیه 70زیر  بازده درصدي واکنش کهدر صورتی  42 (g)3 ( به چند گرم
H(گاز هیدروژن  (g)2  (نیاز است؟ N (g) + H (g) NH (g)   ( NH (g) g.mol )-1172 2 3 33   ) 91دي (   2

5/1  

گرم منیزیم  15لیتر گاز نیتروژن در شرایط استاندارد با مقدار اضافی از فلز منیزیم ، طبق واکنش زیر ،  6/5از واکنش   43
  ) 92 خرداد(                                 .                   را حساب کنید  واکنشاین بازده درصدي  دست آمده است ، نیترید به

2 3 2 3 23 1 100/ 93ΔMg(s) + N (g) Mg N (s)               molMg N = g        

5/1  

8 ( که بنزین مخلوطی از چندین هیدروکربن است ، اگر فرمول مولکولی ایزواوکتان با توجه به این 44 18C H (طور را به
ي شیمیایی واکنش زیر اگر مخلوط بنزین و اکسیژن به نسبت میانگین براي بنزین در نظر بگیریم با توجه به معادله

  ) 92خرداد .             ( ي محدودکننده را مشخص کنید دهندهوارد موتور بشود ، با انجام محاسبه واکنش 16به  1مولی 
8 18 2 2 22 25 16 18 C H (g)+ O (g) CO (g)+ H O(g)  

75/0  

2:          رو را در نظر بگیرید واکنش روبه  45 2 33 2N (g) + H (g) NH (g)                                       ) 92شهریور (  
دهد با ها را از دید مولکولی نشان میدهندهبا توجه به شکل که مخلوط واکنش

هر مولکول را . ( ي محدودکننده را مشخص کنید دهندهنوشتن دلیل  واکنش
  )رو یک مول فرض کنید در شکل روبه

75/0  

گرم  2Cl ( ،1/7(با مقدار اضافی گاز کلر )  4P(گرم فسفر سفید  3/2ي شیمیایی داده شده از واکنش طبق معادله  46
  ) 92دي (                        .            را حساب کنید  واکنش بازده درصدي .تولید شده است )  5PCl(فسفر پنتا کلرید 

 4 42 5 510 4 1 123/89 1 208/ 23P (g) + Cl (g) PCl (g)               molP  = g       molPCl  = g    

5/1  

  .ایم واکنش داده) CuO( اکسید )  II( مول مس  14/1را با )  NH3(گرم آمونیاك  18/1  47

 
NH (g) + CuO(s) Cl (g) + Cu(s) + H O(g) 

 mol NH = g

2 3 3 33 2 2
1 17/03 3

  

  ) 93خرداد (                                                                                       .ي محدود کننده را مشخص کنید دهندهواکنش

25/1  



 

  نمره  ي محدودکننده ، بازده درصدي واکنشدهندهنامه سوالات واکنشپاسخ:  3بخش اول شیمی   سوال

کنیم هر کدام که نسبت مول به میدهنده را حساب دهنده داده شود ، نسبت مول به ضریب هر واکنشهر گاه مقدار چند واکنش  : 1تذکر 
  .ي محدودکننده استدهندهتري داشت ، واکنشضریب کوچک

  .شود ي محدودکننده محاسبه میدهنده،  از مقدار واکنش) مقدار نظري ( ي مورد انتظار مقدار فرآورده : 2تذکر 

بازده	درصدي	واکنش  ×  100شود      ي زیر محاسبه میي درصدي واکنش از رابطهبازده : 3تذکر مقدار	عملی	=
  مقدار	نظري

1  
 

 

ــته خواســــ داده

ــته خواســــ داده

molNaNH  ?molNaNH  = gNaNH    =  molNaNH    ,    
gNaNH

molN O  ?molN O = gN O   =  molN O   ,       
gN O

22 2 22
22 2 22

1 0/ 207/8 0/ 20 0/ 1038/ 98 2
1 0/156/60 0/15 0/1543/ 99 1

  

  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش  N2Oپس 

25/1  

2  g40 مقدار نظري ( ي مورد انتظار مقدار فرآورده  =دي اتیل اتر           (          ، g25  مقدار عملی  = ردي اتیل ات  

 
ــري100    مقدار عملــی ــش      = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص ب   

gR =   =
g

25 100 62/540                                                 
75/0  

3   

 

ــته خواســــ داده

ــته خواســــ داده

molCO  ?molCO = gCO   =  molCO     ,    
gCO

molH  ?molH  = gH    =  molH       ,     
gH

2
2 2 22

1 1/ 2735/6 1/ 27 1/2728 1
1 3/ 256 /50 3/ 25 1/6252 2

  

از ،  )متانول ( مقدار فرآورده . تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش  COپس 
  .شود ي محدودکننده محاسبه میدهندهمقدار واکنش

خواســــــته داده
 

molCH OH gCH OH
?gCH OH =  molCO    = gCH OH  

molCO molCH OH
3 33 33

1 321/ 27 40/641 1  

75/1  

  :شود ي درصدي واکنش نامیده میصورت درصد ، بازدهنسبت مقدار عملی به مقدار نظري به  4


ــش     = مقدار نظــري100    مقدار عملــی ــدي واکن ــازده درص                           ب
5/0  

پیشرفت واکنش را با رسد و می مصرفزودتر بهاز مقدار استوکیومتري وجود دارد ،  ريمقدار کمتاي که به دهندهواکنش  5
  .نامند می ي محدودکنندهدهندهواکنشکند را رو میروبه محدودیت

5/0  

6  
 

خواســــــته داده molC H OH
molC?(آ H OH = gC H OH   =  molC H OH   ,  

gC H OH
molO

  =        

2 52 5 2 5 2 52 5
2

1 0 /052/ 3 0/05 0/0546 1
0/1 0 /0333

  

 مقدار اضافی اتانول. تري دارد کوچکي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب دهندهواکنش O2پس 
C H OH2   .ماند است که در پایان واکنش مقداري از آن اضافی باقی می 5

ب( 

  

ــرفی ــتهمصـــ خواســــ داده

ــرفی کــــلمصـــ

molC H OH
?molC H OH = molO    = molC H OH

molO

  molC H OH  molC H OH  molC H OH

2 52 5 2 2 52

2 5 2 5 2 5

10/ 1 0 /0333

0/05 0/033 0/017 ــده       باقیمانــــ
  

2  



 

  5/0  ». واکنش است  )مقدار نظري ( هاي استوکیومتري ي مورد انتظار از محاسبهمقدار فرآورده«  7
8  

 

ــته خواســــ داده

ــته خواســــ داده

molHClآ)?molHCl = gHCl   =  mol HCl   ,  
gHCl
molMnO

 ?molMnO  = gMnO    =  molMnO    ,         
gMnO

22 2 22

1 5/ 48200 5/ 48 1/ 3736/ 45 4
1 2/ 30200 2/ 30 2/ 3086/ 91 1

  

     .                                 تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنشHClپس  

)
ــته خواســــ داده

ب  
molCl LCl

?LHCl = molLHCl    = LCl
molLHCl molCl

2 2
22

1 22/ 45 / 48 30/6884 1  

2  

9 
 

 

ــته خواســــ داده

ــته خواســــ داده

molC H OH  ?molC H OH = gC H OH   =  molC H OH     ,    
gC H OH

molO  ?molO  = gO    =  molO       ,     
gO

2 52 5 2 5 2 52 5
22 2 22

1 0/ 523 0/5 /546 1
1 3/125100 /0 3/125 3/12532 1

  

Cپس  H OH2 -مقدار فرآورده      . تري دارد کننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکي محدوددهندهواکنش 5
  .شود ي محدودکننده محاسبه میدهنده،  از مقدار واکنش)استیک اسید (

ــته خواســــ داده
 

 molCH CO H gCH CO H
?gCH CO H =  molC H OH    = gCH CO H  

 molC H OH molCH CO H
3 2 3 2

3 2 2 5 3 22 5 3 2
1 600/5 301 1  

2  

  .شود ي محدودکننده محاسبه میدهنده،  از مقدار واکنش)متانول ( مقدار فرآورده  10

 

 

ــته خواســــ داده

ــته خواســــ داده

molCO  ?molCO = gCO   =  molCO     ,    
gCO

molH  ?molH  = gH    =  molH       ,     
gH

22 2 22

1 13/035365 13/035 13/03528 1
1 32/565 32/5 16 /252 2

  

  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش  COپس 
ــته خواســــ داده

 
molCH OH gCH OH

?gCH OH =  molCO    = gCH OH  
molCO molCH OH

3 3
3 33

1 3213/035 417/141 1  

2  

11 
 

 

molN  ?molN  = gN    =  molN    ,    
gN

molH  ?molH  = gH    =  molH    ,       
gH

22 2 22
22 2 22

1 11/ 42320 11/ 42 11/ 4228 1
1 1530 15 52 3

  

  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش  H2پس 

75/1  

  25/0  ». واکنش است  )مقدار نظري ( هاي استوکیومتري ي مورد انتظار از محاسبهمقدار فرآورده«  12
تر دهنده بیشدهنده کمتر باشد یعنی مقدار واقعی واکنشي واکنشاگر مقدار محاسبه شونده«  اضافیي دهندهواکنش  13

                        ». باشد میاضافی دهنده ، از مقدار استوکیومتري است پس این واکنش
25/0  

14 
  

ــته خواســــ داده
مقــدار نظــري 

molCaCO molCaO gCaO?gCaO =  gCaCO      = gCaO       
 gCaCO molCaCO molCaO

3
3 3 3

1 1 56250 140100 1 1  

 
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص ب   

gR =   =
g

119 100 85140      

75/1  



 

15 
 

mol COmol LiOH20 (آ / 70/7 0/ 35       ,     0 / 72 1  
     .                                 دارد تري ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش  LiOHپس

)
ــته خواســــ داده

ب   
molLi CO gLi COmolLiOH?gLi CO  = gLiOH     = gLi CO

gLiOH molLiOH molLi CO
2 3 2 3

2 3 2 32 3
1 72/ 86136 55/ 5523/ 93 2 1  

 
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص ب   

gR =   =
g

50 100 9055/55                               

25/2  

رفت واکنش را با پیشرسد و می مصرفزودتر بهاز مقدار استوکیومتري وجود دارد ،  مقدار کمترياي که به دهندهواکنش 16
  .نامند می ي محدودکنندهدهندهواکنشکند را رو میروبه محدودیت

5/0  

مقدار نظري 17
ــته خواســــ داده

  
molAgNO molAgI gAgI?gAgI =  gAgNO      = gAgI  

 gAgNO molAgNO molAgI
3

3 3 3
1 2 234/ 7624 33/ 17169/83 2 1  

 
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص ب   

gR =   =
g

28 100 84/4133/17                               

5/1  

18  

  

 

mol . L HCl molHCl LHCl
LHCl molHCl  ?molHCl = mLHCl    =  molHCl   ,    
mLHCl LHCl

molNa CO  ?molNa CO  = gNa CO    =  molNa CO    ,    
gNa CO

-1

2 32 3 2 3 2 32 3

2 2 1
1 2 0 / 3150 0 / 3 0 / 151000 1 2

1 0/ 443 0/ 4 0 / 4105 / 94 1

  

  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش  HClپس 

2  

19 AB2 5/0  .رسد می مصرفزودتر بهاز مقدار استوکیومتري وجود دارد ،  مقدار کمتريي محدود کننده است زیرا  به دهندهواکنش  
20  مقــدارنظري  

      مقــدارنظري
KgH O

 =   = KgH O2 2
8598/ 8 86/02100

    
ــش     = مقدار نظــري100    مقدار عملی  ــدي واکن ــازده درص   ب

   
ــته خواســــ داده gH O molH O molH gH
?gH  = KgH O      = gH   

KgH O gH O molH O molH
2 2 2 2

2 2 22 2 2 2
1000 1 2 286/02 9564/21 17/99 2 1  

75/1  

پیشرفت واکنش را رسد و می مصرفزودتر بهاز مقدار استوکیومتري وجود دارد ،  مقدار کمترياي که به دهندهواکنش) آ  21
  .نامند می ي محدودکنندهدهندهواکنشکند را رو میروبه با محدودیت

  .واکنش است  )قدار نظري م( هاي استوکیومتري ي مورد انتظار از محاسبهمقدار فرآورده) ب

1  

22  
 

 

ــته خواســــ داده

ــته خواســــ داده

molHCl?molHCl = gHCl   =  mol HCl   ,  
gHCl

molFe ?molFe = gFe   =  molFe   ,         
gFe

1 0/ 3613/13 0/36 0/1836 / 45 2
1 0/ 2200 0/ 2 0/ 255//84 1

  

  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنشHClپس  

25/1  

  25/0  ». واکنش است  )مقدار نظري ( هاي استوکیومتري ي مورد انتظار از محاسبههامقدار فرآورده«   23
24  

 
mol HNOmolZn(s)30 (آ/ 150/048 0/012       ,     0/0154 10  

     .                                        تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنشZnپس

2  



)  
ــته خواســــ داده

ب
molNH NO gNH NO

?gNH NO  = molZn    = gNH NO
molZn molNH NO

4 43 34 43 34 3
1 79/970/048 0/ 9594 1  

  
gNH NO

R =   =
gNH NO

4 3
4 3

0/ 72 100 750/ 959                
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص           ب

25  
 

ــته خواســــ داده molH
?molH  = gH    =  molH    ,  

gH
molC H

  =        

22 2 22
2 2

1 3/ 26/ 4 3/ 2 1/62 2
1/5 1/51

  

Cپس   H2   .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش2

25/1  

26  mol Al mol HCl  =  =       0 / 2 0 /540/1     ,    0 /09 2 6  
است که در  Alمقدار اضافی. تري دارد ت مول به ضریب کوچکي محدودکننده است زیرا  نسبدهندهواکنش HClپس 

  .ماند پایان واکنش مقداري از آن اضافی باقی می





 

ــرفی ــتهمصـــ خواســــ داده

ــرفی کـــــلمصـــ

molAl?molAl = mol HCl   = molAl 
mol HCl

 molAl  molAl  molAl

20/54 0/186
0/ 2 0 /18 0/02 ــده  باقیمانــــ

  

5/1  

27  
 

ــته خواســــ داده molMg N gMg N
?gMg N  = molMg    = gMg N

molMg molMg N
3 2 3 2

3 2 3 23 2
1 100 /90/68 22/873 1  

    
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص        ب

25/1  

28  mol NH mol O
  =  =       3 20 / 4 0/ 40/ 2     ,    0 / 133 2 3  

  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنشNH3پس 

1  

  25/0  ». واکنش است  )مقدار نظري ( هاي استوکیومتري ي مورد انتظار از محاسبهمقدار فرآورده«   29
30  mol NO mol H O

  =  =       2 24/ 5 21/ 5     ,    2 3 1  
  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش NO2پس

1  

31  
  

ــته خواســ داده
     مقدار نظــر ي

mol NH NO molN O LN O
?LN O =  gNH NO      = LN O  

gNH NO mol NH NO molN O
4 3 2 242 3 24 43 3 2

1 1 22/42/45 0/6880/03 1 1   

 
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص ب   

LN O
R =   =

LN O
2
2

0/ 53 100 77/ 940/68                               

5/1  

32  mol Al mol HCl  =  =       0/05 0/090/025     ,    0/015 2 6  
  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنش HClپس 

1  

  3 2
3 2

20 100 87/ 4522/87
gMg N

R =   =
gMg N



 

33  
 

خواســــــته داده molNH
?molNH  = gNH    =  molNH    ,  

gNH
molO

  =        

33 3 33
2

1 0 /610 /22 0/6 0/1517/03 4
0/54 0/183

  

  .تري دارد ي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکدهندهواکنشNH3پس

5/1  

34   

   
خواســــته داده

-1
3 3 3

3 3 2 22 3 23 3 3 2

1/5 1/5 1 
1 1/5 2 22/4500 8/41000 1 4 1

mol . L HNO molHNO LHNO
LHNO molHNO molNO LNO

?LN O = mLHNO       =  LNO
mLHNO LHNO molHNO molNO

  

  2
2

6/5 100 77/ 388/ 4
LNO

R =   =
 LNO

     
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص   ب

75/1  

  25/0  ي محدودکنندهدهندهواکنش  35
36   

 

 

خواســــــته داده

خواســــــته داده
 (ب

mol . L HCl molHCl LHCl
LHCl molHClآ) ?molHCl = mLHCl    =  molHCl 
mLHCl LHCl

molH gH
?gH  =  molHCl    =  gH

molHCl molH

-1

2 22 22

2 2 1 
1 2100 0/ 21000 1 

3  2/01 0/ 2 0/ 26 1 

  

  
 gH

R =   =
 gH

2
2

0/ 19 100 950/2         
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص   پ(ب

75/1  

37  mol H mol O
  =  = 2آ 20 / 70 0/ 400 / 35     ,    0 / 40  (2 1  

  .تري دارد یرا  نسبت مول به ضریب کوچکي محدودکننده است زدهندهواکنش H2پس
  .صفر است ) A ( ها را داریم پس مقدار فرآورده دهندهپیش از انجام واکنش فقط واکنش) ب

 (ي اضافی  دهندهاما  از واکنش)  B = 0( شود طور کامل مصرف میي محدودکننده بهدهندهپس از انجام واکنش ، واکنش
O2(ماند مقداري اضافی باقی می  .  





   

ــتهمصــــــرفی خواســــ داده

کـــــلمصــــــرفی

mol O
?mol O  = mol H    = mol O  

mol H

mol O  mol O   mol O C  

22 2 22

2 2 2

10/ 70 0/ 352

0/ 40 0/ 35 0/05 ــده0/05     باقیمانــــ
  

5/2  

38   

   



ــته خواســـ داده

ــدارنظري مقــ

mol . L H SO mol H SO  LH SO
LH SO molH SO molSO (g)

?LSO (g) = mLH SO       
mLH SO LH SO molH SO

LSO (g) mLSO (g)
  =  mLSO (g)

molSO (g) LSO (g)

-1
4 4 42 2 2

4 42 2 242 2 4 4 42 2 2
2 2 22 2

4 4 1 
1 4 1 100 1000 1 2

22/4 1000 44801 1  

  

  
 mLSO (g)

R =   =
 mLSO (g)

2
2

896 100 204480              
ــش     = مقدار نظــري100    مقدار عملــی ــدي واکن ــازده درص   ب

5/1  



 

آ(  39  

 

ــته خواســــ داده

ــته خواســــ داده

molCO  ?molCO = gCO   =  molCO     ,    
gCO

molH  ?molH  = gH    =  molH       ,     
gH

2
2 2 22

1 10280/1 10 1028/01 1
1 1020 10 52 2

  

  .تري دارد را  نسبت مول به ضریب کوچکي محدودکننده است زیدهندهواکنش H2پس 
خواســــــته داده

ناخـــالص

ناخـــالص

  

  

(ب
molCH OH gCH OH

?gCH OH    =  mol H     = gCH OH
 mol H molCH OH

  gCH OH    = gCH OH gCH OH

3 33 2 32 3

3 3 3

1 32/01 64/02 10 417/14100 2 1
100417/14 250 64/02

  

25/2  

  .رسد می مصرفزودتر بهاز مقدار استوکیومتري وجود دارد ،  مقدار کمتريبه  ي محدودکننده است زیرا دهندهواکنش H2) آ 40

  
molO molH O gH O

?gH O = gO      = gH O                              (ب
gO molO molH O

ــته خواســــ داده
2 مقــدارنظري 2 2

2 2 22 2 2
1 2 18640 72032 1 1  

 
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص ب    

     
 مقــــدارعملی    مقــدارعملی

 
 =   = = gH O

gH O 22
92 662/ 4100 720

  

2  

41 B2 25/0  .رسد می مصرفزودتر بهاز مقدار استوکیومتري وجود دارد ،  مقدار کمتريبه  ي محدودکننده است زیرا دهندهواکنش  
42   مقــدارنظري  

      مقــدارنظري
gNH

 =   = gNH3 3
35070 500100     

ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص   ب

  
ــته خواســــ داده molNH molH gH
?gH  = gNH      = gH   

gNH molNH molH
3 2 2

2 3 23 3 2
1 3 2500 88/2317 2 1  

5/1  

43  
  

ــته خواســــ داده
ــدارنظري   مق

molN molMg N gMg N
?gMg N = LN      = gMg N

LN molN molMg N
2 3 2 3 2

3 2 2 3 22 2 3 2
1 1 100/ 95 / 6 25 / 2322/ 4 1 1  

 
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص ب   

gMg N
R =   =

gMg N
3 2

3 2
15 100 59/ 4525/ 23       

5/1  

44 
࢒࢕࢓ 

:کنیم دهنده را محاسبه میهر دو واکنش  	ضریب
mol O mol نزینѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧب   =  =       216 1 0/ 64     ,    0 /5 25 2  

  .تري دارد چکي محدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کودهندهپس بنزین واکنش

75/0  

࢒࢕࢓مول گاز هیدروژن وجود دارد ،  10مول گاز نیتروژن و  3در ظرف   45
  :کنیم دهنده را محاسبه میهر دو واکنش  	ضریب

  
mol N mol H  

  =  =       2 23 10 3     ,    3/ 33 1 3  
  .تري دارد حدودکننده است زیرا  نسبت مول به ضریب کوچکي مدهندهواکنش N2ي اضافی ودهندهواکنش H2پس

75/0  

46  
  

ــته خواســــ داده
4 مقــدارنظري 5 545 54 4 5

4 208/2312/ 3 15 /6123/89 1 1
molPCl gPClmolP

?gPCl  = gP      = gPCl     
gP molP molPCl

  

	  
ــري100    مقدار عملــی ــش     = مقدار نظ ــدي واکن ــازده درص ب   5

5
7/1 100 45/5115/6

gPCl
R =   =

gPCl
           

5/1  



47  

 

molNH
?molNH  = gNH     =  mol NH   

gNH
mol NH mol CuO   CuO :

ــته خواســــ داده 333 33
3

118/1 1/0617/03
1/06 1/140/53            ,               0/ 382 3

  

 .تري دارد بت مول به ضریب کوچکي محدودکننده است زیرا  نسدهندهواکنشCuOپس  

25/1  



 

  نمره  سوالات استوکیومتري و زندگی   سوال

  )83خرداد (                              .      شود میي داخل کادر کامل با کدام واژه ي زیردر جملهشخص کنید جاي خالی م   1
  اکسید)III(آهن –امولسیون  –حرکت براونی  –آنتروپی  –اثر تیندال  –سطح انرژي  –اکسید ديکربن –سوسپانسیون 

  ». شود استفاده می............. سدیم فلزي از واکنش سدیم با براي از بین بردن  در کیسه هاي هوا« 

25/0  

  )83 شهریور(                              .      شود میي داخل کادر کامل با کدام واژه ي زیردر جملهمشخص کنید جاي خالی   2
  گرمایی ویژه –امولسیون  – نیتروژن –آنتروپی  –اثر تیندال  – گرمایی مولی –اکسید ديکربن – استون

  ».  است........... کند ، گاز هاي هوا در خودروها را پر میگازي که به سرعت کیسه« 

25/0  

  )83 شهریور(                                                                           .درستی یا نادرستی عبارت زیر را با بیان دلیل بنویسید  3
  ». است  C8H18ي شیمیایی ساده با فرمول مولکولی نزین یک مادهب« 

75/0  

  ) 83دي (                                                                                .درستی یا نادرستی عبارت زیر را با بیان دلیل بنویسید  4
3گاز حاصل از واکنش «   22 2 3NaN (s) Na(s) + N (g) ه تنهایی باعث پرشدن ناگهانی کیسه هاي هوایی در ب

  ». می شود  خوردوها

75/0  

  )84 شهریور(.                                                                                  با حذف مورد نادرست عبارت زیر را درست کنید   5
  ».  است) نیتروژن  –اکسید ديکربن( کند ، گازر میهاي هوا در خودروها را پگازي که به سرعت کیسه« 

25/0  

  )86 دي(.                                                                  با حذف مورد نادرست یک عبارت درست از نظر علمی بنویسید   6
  ». بدست می اید ) NaN3-NaHCO3(گاز مورد نیاز براي پر کردن کیسه هاي هواي خودرو ها از تجزیه ي « 

25/0  

  ) 87خرداد .                                                                                ( هاي مناسب کامل کنید ي زیر را با نوشتن کلمهجمله  7
  ».  تولید می شود.. .................گاز ............. در طراحی کیسه هاي هوا براي خودروها از تجزیه ي « 

5/0  

  5/0 ) 87 شهریور(                           درون آنها می شود؟ N2در کیسه هاي هواي خودرو، چه عاملی باعث انبساط سریع گاز   8
  )87 دي(                                                          .      شود میي داخل کادر کامل با کدام واژه ي زیردر جملهجاي خالی   9

  گرمایی ویژه –امولسیون  – N2 –آنتروپی  – O2 – گرمایی مولی – CO2 – نظري
  ».  است........... کند ، گاز هاي هوا در خودروها را پس از برخورد شدید با مانع پر میگازي که به سرعت کیسه« 

25/0  

  ) 88خرداد (                                                         ون کیسه می شود؟چرا انجام واکنش زیرباعث انبساط سریع گاز در    10
2 3 26 3 2Na(s) + Fe O (s) Na O(s) + Fe(s)  

5/0  

  . ي نادرست را بنویسید درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی شکل درست جمله  11
 ) 89خرداد ( »                                               .اتم کربن است  12تا  5ا بنزین مخلوطی از چندین هیدروکربن متفاوت ب« 

25/0  

  ) 89دي .                                                                                               ( ي درست را انتخاب کنید در عبارت زیر گزینه  12

براي پر کردن کیسه هاي هواي خودرو ها از تجزیه ي  گاز مورد نیاز«  
  
 

3
3

NaHCO
NaN

  ». بدست می اید 

25/0  

)                                  90خرداد (                                         .  با حذف واژه نادرست براي مورد زیر یک عبارت درست از نظر علمی بنویسید  13
  ». بدست می اید ) NaN3-NaHCO3(گاز مورد نیاز براي پر کردن کیسه هاي هواي خودرو ها از تجزیه ي « 

25/0  

  )  91خرداد (                            .ي نادرست را بنویسید پس از تعیین درستی یا نادرستی عبارت زیر ، شکل درست جمله  14
        ».در نظر گرفت ) اتم کربن  8با ( فاده در خودروها را ، ایزواوکتان خالص توان بنزین مورد استطور میانگین میبه« 

                            

25/0  
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  ) 92خرداد .                                            ( ي مناسب کامل کنید هاي داخل کادر ، عبارت زیر را با واژههبا توجه به  واژ  15
  باضانق -انبساط 

  .شود هاي هواي خودروها میسریع گاز درون کیسه...... انجام واکنش زیر باعث 
2 3 26 3 2Na(s) + Fe O (s) Na O(s) + Fe(s)  

25/0  

  . ي نادرست را بنویسید درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی شکل درست جمله  16
  ) 89خرداد ( »                                      .ن زمان ممکن بستگی دارد تریي هوا به تولید گاز کافی در بیشکارآیی کیسه« 

5/0  

  ) 92خرداد .                                            ( ي مناسب کامل کنید هاي داخل کادر ، عبارت زیر را با واژههبا استفاده از واژ  17
  هیدروژن - نیتروژن 

  ».است .............. هاي هوا در خودرو ي کیسهگاز پرکننده« 

25/0  

  ) 92شهریور .                        ( ي زیر انتخاب کنید ي مناسب را براي کامل کردن جملهي داده شده ، واژهاز بین دو واژه  18
  ». د باشمی) آهن / سدیم ........... ( فلز )  NaN3 ( ي سدیم آزید هاي تجزیهیکی از فرآورده« 

25/0  



  

  

  

  

  

  

  نمره  نامه سوالات استوکیومتري و زندگیپاسخ   سوال

  25/0  ». شود استفاده می  اکسید)III(آهن براي از بین بردن سدیم فلزي از واکنش سدیم با  در کیسه هاي هوا«   1

  25/0  ».  است نیتروژن کند ، گازهاي هوا در خودروها را پر میگازي که به سرعت کیسه«   2

) کربن  12تا  5بین ( ي شیمیایی خالص نیست ، مخلوطی از چندین هیدروکربن یک ماده) سوخت(بنزین  . درست نا  3
  . شودنوشته می) C8H18 ( طور میانگین معادل ایزواکتان باشد که بهمی

75/0  

ي هوا به پر کردن کیسه، به تنهایی قادر )  3NaN(s)(تجزیه شده توسط سدیم آزید )  2N(g)(گاز نیتروژن . نادرست   4
2نیست به همین دلیل از گرماي تولیدي واکنش  3 26 3 2Na(s) + Fe O (s) Na O(s) + Fe(s)  جهت انبساط

  .شود ي هوا استفاده میسریع کیسه

75/0  

  25/0  ».  است  نیتروژنکند ، گاز هاي هوا در خودروها را پر میگازي که به سرعت کیسه«   5

  25/0  ». بدست می اید  NaN3 يکیسه هاي هواي خودرو ها از تجزیهگاز مورد نیاز براي پر کردن «   6
  5/0  ».  تولید می شود ) N2( نیتروژن .گاز  )NaN3 ( سدیم آزید هاي هوا براي خودروها از تجزیه  در طراحی کیسه«   7
2واکنش  گرماي تولیدياز   8 3 26 3 2Na(s) + Fe O (s) Na O(s) + Fe(s) هوا استفاده  يجهت انبساط سریع کیسه

 .شود می

5/0  

  25/0  ».  است N2کند ، گازهاي هوا در خودروها را پس از برخورد شدید با مانع پر میگازي که به سرعت کیسه«   9
  5/0 .برساند  100℃طوري که ممکن است دما را به بیش از به )گرماده است ( این واکنش بسیار زیاد استتولیدي گرماي   10
  25/0 .درست است   11
  25/0  ». بدست می اید  )NaN3(از مورد نیاز براي پر کردن کیسه هاي هواي خودرو ها از تجزیه ي گ«   12
  25/0  ». بدست می اید  )NaN3(گاز مورد نیاز براي پر کردن کیسه هاي هواي خودرو ها از تجزیه ي «   13
  25/0  .درست است   14

  .شود ي هواي خودروها میهاسریع گاز درون کیسه انبساطانجام واکنش زیر باعث   15
2 3 26 3 2Na(s) + Fe O (s) Na O(s) + Fe(s)  

25/0  

  5/0  ».بستگی دارد  ترین زمان ممکنکمي هوا به تولید گاز کافی در کارآیی کیسه« . نادرست است   16

  25/0  ».است   نیتروژن هاي هوا در خودرو ي کیسهگاز پرکننده«   17

  25/0  ». باشد میسدیم فلز )  NaN3 (  ي سدیم آزیدهاي تجزیهیکی از فرآورده«   18
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